

LUCHAS LOCALES EN OCCIDENTE

HA COMENZADO OTRA VEZ LA GUERRA EN RUSIA

**OTRA VEZ**  
En el comunicado alemán de la tarde del domingo se decía que el 18 de febrero, a las doce del día, terminaba el armisticio convenido en Oriente. Pocas horas después, enviaban de Nauen el siguiente aerograma:

«Nauen, 17.—Oficialmente se comunica: En su conocida declaración del 10 del actual, si bien el Sr. Trozky anunció para Rusia la terminación del estado de guerra y la desmovilización, rechazó, sin embargo, la firma de un convenio de paz. Rechazó además tomar parte en una sesión en pleno que se le propuso, en la que debían ser comunicadas las decisiones de la Cuádruple Alianza, é interrumpió las negociaciones. Con la declaración parcial rusa no se suprimió, como es natural, el estado de guerra, no siendo sustituido por el estado de paz. Más bien, la negativa a firmar un Convenio de paz ha hecho imposible la reposición de la paz. Pero precisamente para traer una paz había sido firmado el Convenio de armisticio del 15 de diciembre de 1917, según se desprende de la introducción de dicho Convenio. Con la renuncia a la paz, ha renunciado, por consiguiente, la Rusia bolcheviquista también a la continuación del armisticio. Esta renuncia equivale a una rescisión. El Gobierno imperial alemán hace constar, por tanto, que el Gobierno de San Petersburgo rescindió en realidad con su conducta el armisticio, y la rescisión ha de considerarse como efectuada el día 10 del actual. El Gobierno alemán debe reservarse, según esto, completa libertad de acción en todos sentidos, una vez expirado el plazo de siete días, previsto en el Convenio de armisticio para la rescisión.»

Un despacho de Petrogrado afirma que las Misiones comerciales alemana, austriaca, búlgara y turca que habían ido en diciembre a dicha ciudad han salido para sus países respectivos.

¿Qué van a hacer con Rusia las Potencias centrales?

Trozky, al dar cuenta al Consejo central de los Soviets del resultado de las Conferencias de Brest-Litowski, ha dicho: «Vamos a llevar la antorcha revolucionaria al corazón de los Imperios centrales. La Polonia y la Ucrania serán las primeras regiones conquistadas por las ideas santas que defendemos. A la fuerza de las armas vamos a oponer la de las ideas, invencible y que penetra por todas partes.»

El Comité directivo de la flota rusa del Báltico ha dirigido a los obreros, soldados y marineros alemanes el llamamiento que sigue:

«No queremos firmar la paz de bandidos que exigían vuestros Gobiernos. No queremos abandonar a los proletarios polacos, lituanos y letones a los Gobiernos de bandidaje que padecéis. Volved vuestros cañones contra los que matan de hambre al pueblo trabajador. ¡Que vuele en mil pedazos el cráneo del capital! Arrojad vuestras lanzas inflamadas sobre todos los puntos del mundo, y la hirviente Europa arderá como un polvorín en el tumulto revolucionario, tumulto que tendrá oleaje de océano y al que nadie podrá resistir.»

Como puede verse, es imposible que haya concordia entre el militarismo centro-europeo y los rabiosos energúmenos que han puesto Rusia a sangre y fuego. Esos agitadores rojos no tienen ejército. No pueden oponerse a nuevas invasiones. Pero pretenden contagiar a alemanes y a austriacos del mismo delirio ciego que les devora, y no perdonan para ello medio alguno.

¿Por qué Alemania y Austria—si bien ésta última quiere guardar un tanto las formas—se lanzan a nuevas operaciones militares en Oriente?

En primer lugar, los Imperios centrales habían pactado con la Rada Ucraniana una paz que en Berlín y Viena era denominada «la paz del trigo». Decíase que gracias a ella se recibiría durante los próximos meses, en Alemania y Austria, un millón de toneladas de cereales ucranianos. Pero como la Ucrania ha sido dominada por los maximalistas, que son dueños de casi todas sus provincias y de sus dos capitales, Karkoff y Kieff, los alemanes y austriacos se encuentran ahora con que el Convenio de Brest-Litowski no sirvió para nada y es como un papel mojado, ya que el maximalismo no lo ratificó.

La Rada de Ucrania, refugiada en Jitomir, lo más cerca posible del frente austro-

alemán, ha pedido socorro a los ejércitos centro-europeos.

Una nota semificticia de Viena explica lo que harán en Ucrania las tropas alemanas y austrohúngaras. Dice así: «Si es necesario se prestará a la Ucrania la asistencia militar de las Potencias centrales para que sea posible el cambio de mercancías. Dicha asistencia consistirá en la ocupación de los centros de comunicación y de los muelles de embarque.» Pero en el Norte, el problema es muy distinto. El maximalismo ha desmovilizado. No hay razón para atacarle. Sin embargo, se le va a acometer. ¿Para restablecer el orden en Rusia? No. Para ampliar las ocupaciones territoriales. No bastan a Alemania Polonia, Curlandia y Lituania. Quiere más todavía.

Stegemann, el crítico germanófilo del «Bund», ha dicho que ya están acabados los preparativos que eran realizados para una gran ofensiva alemana en Occidente. ¿Es que van a comenzar a la vez las dos empresas? ¿Atacarán los germanos a los aliados al mismo tiempo que se adentran en la inmensa y caótica Rusia, en busca de trigo y de territorios nuevos que oprimir?

Pronto saldremos de dudas.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado de la noche.—Actividad de ambas artillerías en la región de la Miette. En Champagne, en el transcurso de la tarde, los alemanes han verificado una nueva tentativa contra las posiciones francesas al Noroeste de la Butte du Mesnil. Los fuegos de los franceses han detenido a los asaltantes, que no han podido llegar a nuestras líneas. El ataque verificado esta mañana en la misma región ha sido realizado por tres batallones alemanes y dirigido por elementos de tropas de asalto. Los alemanes, rechazados en todas partes, han sufrido elevadas pérdidas, y han dejado entre nuestras manos una treintena de prisioneros, entre los cuales hay un oficial. El día ha transcurrido con calma en el resto del frente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 18.—Al Sudeste de Tature se desarrollaron combates locales.

En el frente de Rusia empezaron hoy al mediodía las hostilidades; avanzando hacia Dunaburg, ha sido alcanzado el Duna sin combate. Llamadas por Ucrania para prestarle auxilio en sus duros combates contra los soldados de Rusia, nuestras tropas han emprendido el avance en dirección a Kowel. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 18.—Comunicado de la noche.—Durante la noche un destacamento enemigo intentó asaltar uno de nuestros puestos al Este de Epehy, pero fue rechazado por nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras. La artillería enemiga ha demostrado actividad al Noroeste de Cambrai, en las proximidades de Armentieres y también al Sudeste y Noroeste de Ipres.

Aviación.—El día 17 derribaron nuestros cañones anti-aéreos dos aeroplanos alemanes, y durante el mismo día y la noche siguiente bombardearon Igares, Thiaucourt, Thienville, Maguncia, Sablons y Pagnymeshele. En total arrojaron 13.000 kilos de explosivos, que provocaron algunos incendios y explosiones en los edificios bombardeados.

Oriente.—Gran nevada y calma en todo el frente. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Finlandia y Alemania.—Estocolmo, 18.—El «Dagens Nyheter» publica unas Memorias dirigidas por los representantes de Finlandia al Gobierno alemán, exponiendo la gravedad de la situación y pidiendo socorro. (Agencia Radio.)

La campaña de la guardia roja.—Estocolmo, 18.—La guardia roja ha vuelto a ocupar las poblaciones de Borgo y Lovisa.

Se ha restablecido la comunicación telegráfica con Petrogrado, bajo la inspección de la guardia roja.

La guardia roja en Helsingfors ha distribuido gratuitamente víveres a los proletarios, dejando morir de hambre a los burgueses. El pánico continúa. Los guardias rojos sitiaron con ametralladoras a 600 estudiantes que estaban atrincheros en dos casas. (Agencia Radio.)

Los finlandeses piden socorro.—Estocolmo, 18.—Tres miembros de la Dieta finlandesa han salido de Helsingfors disfrazados y han llegado a Suecia con el fin de hacer un llamamiento a la opinión de Escandinavia para que vengana al socorro de Finlandia. (Agencia Radio.)

La seguridad en Petrogrado.—Petrogrado, 18.—El encargado de Negocios de Italia, Sr. Della Torretta, al pasar en un trineo el 14 de febrero, a las once de la mañana, por la plaza de Miguel, que es el centro de Petrogrado, fue asaltado por tres individuos que descendieron de un automóvil, y se acercaron al trineo. Bajo la amenaza de unos revólveres, Torretta fué despojado de su capote y de su cartera y hasta de sus guantes. (Agencia Radio.)

Más robos.—Roma, 18.—Un telegrama de Petrogrado anuncia que durante la última noche ha sido atacado el embajador de Italia, a quien se le han robado varios objetos. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES  
Se anuncia un discurso de von Payer.—Zurich, 18.—Von Payer continúa sus conferencias con los jefes del partido del Reichstag. También recibió a los jefes de la fracción nacional liberal. Se dice que será von Payer, vicecanciller, y no el canceller Hertling, el que pronunciará en el Reichstag un discurso, en el que probablemente dará algunos detalles sobre las resoluciones adoptadas en el gran Cuartel general. (Agencia Radio.)

Los oficiales de Marina mercante.—Copenhague, 18.—En la reunión que celebró ayer la Unión de oficiales de la Marina mercante, condenó el presidente la conducta de los submarinos alemanes, declarando que las relaciones entre los marinos neutrales y alemanes deben suspenderse por mucho tiempo. Todos los presentes, puestos de pie, aplaudieron la declaración del presidente. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Los radicales franceses y Alsacia-Lorena.—París, 18.—El Comité ejecutivo del partido radical ha votado la moción siguiente, respecto a Alsacia-Lorena, propuesta por monsieur Oessinger, como delegado de Alsacia-Lorena:

«El Comité ejecutivo del partido radical y radical-socialista, reunido en sesión plena el 17 de febrero de 1918, evoca la sesión histórica de la Asamblea nacional celebrada hace cuarenta y siete años, el día 17 de febrero de 1871, durante la cual los diputados de Alsacia y de Lorena protestaron del atropello cometido por Alemania, y saludó respetuosamente la memoria de los 107 diputados que protestaron contra toda cesión de territorios y contra todo lo que atentase a la unidad de la patria y de la República, única é indivisible. Este Comité afirma que el deseo de la inmensa mayoría de la democracia francesa es ver a los alsacianos-loreneses volver simplemente y sin plebiscitos al hogar francés, y tomar en él el lugar que les pertenece, que nunca han cesado de reclamar y que sólo les fue arrebatado a viva fuerza. La restitución de Alsacia-Lorena a Francia constituye el símbolo de la victoria del Derecho.»

M. Blumenthal, ex alcalde de Colmar y diputado en el Reichstag, pronunció un discurso conmovedor, que fué acogido con aplausos entusiastas. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Entrega solemne de una batería.—Roma, 18.—Sobre el altar de la Patria, junto al monumento de Víctor Manuel, en presencia del Príncipe heredero, de las autoridades, de las representaciones de todas las Armas y de un público enorme, tuvo lugar con solemne ceremonial la entrega al ejército de la batería de cuatro cañones, llamada «César Battisti», la cual fué construida por suscripción pública. Delante del monumento habían formado las tropas, y detrás de ellas se agolpaba el público. Los destacamentos de varios regimientos habían ocupado la gran escalinata; los cañones habían sido emplazados frente al altar, é innumerables banderas hablaban agrupado debajo y alrededor de la estatua ecuestre. Tomaron parte en la ceremonia varios ministros, subsecretarios de Estado, autoridades y los embajadores de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos. A la llegada del Príncipe heredero a los acordes de la Marcha Real, fué recibido con una enorme ovación. El rector de la Universidad, Sr. Tpailli, y el alcalde de Roma, Príncipe Colonna, hablaron, siendo aplaudidos. Luego tomó la palabra el ministro de la Guerra, general Alfieri, recordando el heroico sacrificio de Battisti, que quiso nuestra guerra y se inmolo por ella. Luego, dirigiéndose al capitán Loreto, encargado del mando de la batería, se le entregó en nombre del ejército, diciendo:

—Lleved estos cañones contra el enemigo, y que llegue pronto el día en que trueno su poderosa voz en una jornada de gloria.

El capitán Loreto ordenó luego presentar armas, mientras el enorme público prorrumpla en aclamaciones. El Príncipe pasó revista a la batería, estrechando la mano del capitán Loreto, retirándose después seguido de las autoridades, en tanto las bandas tocaban himnos patrióticos y el público prorrumpla en vivas a Saboya y a Italia, mientras los alumnos de las escuelas entonaban el himno de Garibaldi desde lo alto del monumento. (Agencia Radio.)

LOS SOCIALISTAS ALIADOS

Tercera sesión.—París, 18.—En la tercera sesión celebrada esta mañana por el Consejo nacional de socialistas, se discutió la moción redactada por la Comisión de resoluciones, declarando:

1.º La política exterior y sus relaciones con el Memorandum inglés, con algunas enmiendas referentes a las colonias alemanas y las miras imperialistas.  
2.º Derecho de Francia a las provincias que fueron arrancadas por violencia; pero estableciendo que la separación de Alemania sea seguida inmediatamente del referéndum, bajo la protección de las naciones.

3.º Todo lo referente a la política interior, sobre todo a la votación de créditos de guerra, en el que los miembros de la mayoría y de las minorías permanecen en sus posiciones respectivas. Aibert Thomas habla en nombre de la Comisión de resoluciones sobre el asunto de la Conferencia interaliada, manifestando que en las palabras de los Sres. Huysmann y Henderson existen las garantías reclamadas, que hasta ahora no habían parecido por ninguna parte. Se extiende con gran elocuencia en consideraciones sobre el problema de Alsacia-Lorena, proclamando la legitimidad del derecho de Francia, y declarando que este problema es un punto de Derecho internacional, sin cuya solución no podría ser la paz ni justa ni duradera. Termina condenando la diplomacia secreta y recomendando la unión de todos los partidos socialistas, a fin de aportar a todos los problemas que ha presentado la guerra una solución internacional. La acción de la Comisión de resoluciones fué aprobada por 1.618 votos contra 217, que apoyaban la moción del señor Loriet, de la extrema, y 109 abstenciones. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Un arbitraje.—Nueva York, 18.—La Comisión arbitral de navegación ha publicado su fallo en el pleito entre la Administración y los representantes del Sindicato de Trabajadores. En él se concede aumento de salarios; pero se rechazan otras condiciones de los trabajadores, juzgándolas exageradas. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Misión detenida.—Petrogrado, 18.—Dicen de Odessa que la Misión militar rumana ha sido detenida, así como un cierto número de personalidades rumanas, entre las cuales se encuentran varios parlamentarios. Parece ser que han sido detenidos también varios oficiales extranjeros. (Agencia Radio.)

Jugando a las naciones.—Petrogrado, 18.—El secretariado maximalista de Ucrania ha decidido, por solidaridad con el Consejo de Comisarios, considerarse en estado de guerra con Rumania.

Las tropas de los Soviets, que han recibido refuerzos, han vuelto a tomar a los rumanos Miraspol y Benbere, en Besarabia. (Agencia Radio.)

En el frente de Verdun

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

V

12 de febrero.

¡Qué bien se duerme en la ciudadela de Verdun! Mis compañeros y yo fuimos alojados en los dormitorios de jefes y oficiales. Unos tabiques de tablas, unas cortinas de lona, unas camas angostas como literas, muy duras y muy limpias—como para dormir sanamente, santamente, sin molición y sin ensueños mórbidos—; una mesa de pino con una jofaina, una botella y un jarro de agua, una silla y, tal vez, un trozo de espejo, colgado a la altura de rigor, para afeitarse... y ya está hecho el inventario de la alcoba en que pasó el cronista una de las noches más sostegadas y puras de su existencia.

Una vez acostados, Serrán y yo—que éramos vecinos—charlamos un rato al través del tabique. Nos sorprendía el silencio, el dulce silencio conventual, de aquel dormitorio.

—Aquí no se oye el cañón, amigo Insúa...  
—¿Cómo quiere usted que se oiga, Serrán?  
—Estamos a unos 20 metros bajo tierra...  
—Pues que lluevan bombas...

Luego pasamos en revista los incidentes de la jornada. Pero los norteamericanos y el periodista suizo daban muestras inequívocas, por lo sonoras, de estar ya durmiendo, y Serrán y yo decidimos no turbar aquel reposo, tan bien ganado.

Había que levantarse a las seis. A las siete debíamos estar listos para salir en automóvil hacia las primeras líneas. Yo tardé un rato en dormirme, saboreando la calma de Cartuja que me envolvía. «¿Quién pudiera pasarse aquí una temporada—decíame—, viviendo en plena guerra, pero en paz consigo mismo, lejos de las discusiones, de las murmuraciones, de los ruidos y de la atmósfera cargada de perfumes y de electricidad de París!» Y en estas meditaciones me sorprendió el sueño.

A las seis y media de la mañana nos encontramos todos los miembros de la Misión desayunando fuerte con los oficiales que iban a acompañarnos a las trincheras. Nos habían facilitado a cada uno de nosotros un casco Adrián y una careta contra los gases asfixiantes. Serrán, con sus bandan en las piernas y su traje de turista, parecido a un uniforme, resultó, en cuanto se puso el casco, un *veritable poulu*... Tuvo un gran éxito personal.

Pero el buen humor—engendrado por la noche tranquila y por los detalles pintorescos de nuestros atavíos militares—cesa en cuanto nuestros automóviles comienzan a recorrer las calles de Verdun. La devastación es tan grande, la catástrofe tan absoluta, que no hay tiempo sino para el asombro, el lamento y la indignación. Imagine el lector a Salamanca, a Toledo ó a Valladolid destruidos por un terremoto. Imagine toda una ciudad reducida a escombros en su mayor parte. Las casas que se mantienen todavía en pie están caprichosa, trágicamente desfiguradas por la metralla.

Hay calles que no son sino un caos de piedras calcinadas ó ennegrecidas por el fuego, de hierros torcidos, de vigas tronchadas, de trozos de paredes maestras que van desmoronándose... Hay espacios en que sólo se ven montículos de cascote. Abundan en otros ciertos fragmentos de arcilla roja y de una piedra roquiza amarillenta... Verdun fué un *castrum* en la gran vía romana de Reims a Estrasburgo por Metz, y en la encrucijada de caminos que llevaban a Bar, a Toul, al Luxemburgo y a Tréveris... Sus murallas eran de ladrillos incrustados en la roca por aquel cemento romano que desafiaba a los siglos. Ese polvillo rojo, esas partículas de piedra amarillenta brotan de las viejas entrañas de Verdun, removidas, profanadas por la artillería moderna.

Adelante. No adoptemos el tono elegíaco. Estamos muy lejos de las ruinas románticas, que hacen soñar a los poetas. Estas ruinas son monstruosas, *sui generis*. Son obra de una barbarie científica, de un vandalismo perfeccionado. Parece que Verdun ha sufrido á la vez un temblor de tierra y un diluvio de fuego.

Vamos por la orilla izquierda del Mosa, camino de un sistema de trincheras y de una colina que nos permitirán divisar las posiciones de los alemanes por el lado de Forges. Dejamos los automóviles a la entrada de un pueblo que señaló, por esta parte del campo de Verdun, el avance máximo del Kronprinz. Cuando decimos pueblo, volorrio ó aldea, entiéndase que hacemos una designación meramente topográfica. En todo el territorio que vamos recorriendo los caseríos han dejado de existir. Lo mismo sucede con los bosques... Se ven sitios en que hubo pueblos, montes en que hubo árboles. Y nada más. Lo mismo en la altura que en el llano, la metralla devastó, arrasó... Es un paisaje sin vegetación y sin viviendas, un paisaje muerto.

El tiempo favorece nuestra excursión. No hace frío. La mañana es transparente. Durante una hora seguimos una carretera que es una balsa de lodo: de un lodo líquido, blanco y glacial. Llegamos al empizamiento de una villa. Saltando entre sus escombros ponemos pie en un vasto escarpado y comenzamos a bordear, á sortear «cráteres». Algunas de estas excavaciones producidas por los obuses están llenas de agua de lluvia: son como pequeños lagos... De distancia en distancia, entre la hierba que ha retoñado, se ve un pedazo de proyectil ó un proyectil que no estalló: conviene no tropezar con él.

En algunos repliegues del terreno hay tumbas de soldados franceses... De pronto aparece la entrada de un *boyau*, de un ramal de trincheras. Entramos. De los primeros abrigos subterráneos salen algunos soldados para vernos pasar. ¡Qué salud y qué tranquilidad en sus rostros! Como es todavía bastante temprano, algunos no han concluido su *toilette*. Un mozo, con el torso desnudo, interrumpe sus abluciones para curiosear... Otro continúa afeitándose sin mirarnos, como si le importasen un bledo los paisanos, *les pékins*... Estamos aún bastante lejos de las primeras líneas. Todavía hemos de andar mucho antes de alcanzarlas...

Comienza la marcha a lo largo de las trincheras... Estas no están bordeadas de florecillas silvestres—margaritas, amapolas, acianos—como las que yo visité en Champaña en el verano de 1916. Estas son las desnudas, las tristes trincheras del invierno: zanjas interminables y cenagosas. Bien es verdad que hasta ahora no podemos quejarnos: entre la tierra y nuestros pies se extienden esos enrejados de tablas que protegen contra el lodo. Estamos recorriendo, sin duda, trincheras organizadas desde hace algún tiempo, y en las cuales existe todo el *confort* que puede darse a estos habitáculos de la guerra.

Además, aún no parece por ninguna parte el riesgo, grande ó chico, que debamos correr los excursionistas. Todavía no hemos debido tomar ninguna precaución. El cañoneo es intermitente, pero firme, recio. El zumbido de los motores de aviación no cesa... Nos dirigimos al puesto de un coronel, que ha de ratificar ó modificar nuestro itinerario, según las previsiones que tenga para la jornada. En el día de ayer ha habido lucha artillera y golpes de manos en toda esta región.

El coronel nos recibe en su *cagna* ó tienda subterránea. Después de estrecharnos las manos extiende sobre la mesa el mapa de su sector. Nos explica minuciosamente la organización de las líneas que estamos recorriendo. Nos señala las posiciones alemanas. Nos indica los puntos en que se ha combatido un poco la víspera. No debemos aventurarnos por el bosque de \*\*\*, muy bombardeado desde hace días. En cuanto á la altura que nos proponemos visitar, debe decirnos que veinticuatro horas antes estuvo bajo el fuego del cañón alemán...

—Pero si ustedes quieren ir... No es probable que hoy se repita el bombardeo.

Nosotros queremos ir. El coronel nos aconseja que vayamos muy separados unos de otros, á quince ó veinte metros de distancia, sobre todo cuando atravesemos un campo raso que nos acorta sensiblemente el camino hasta las posiciones avanzadas. Y nos ponemos otra vez en marcha...

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### UNAS OPPOSICIONES EN GRANADA

Cosa lamentable son en España las oposiciones, que sirven en la mayoría de los casos, para jugar con los hombres.

En Granada ha habido recientemente unas oposiciones a escuelas.

A su terminación ha ocurrido algo muy poco conforme con la formalidad que debe regir en cuestiones en que se ventila el porvenir de unas cuantas personas.

Nos lo refiere en carta razonada, para que llegue a conocimiento del ministro de Instrucción, el padre de uno de los opositores.

Los párrafos más salientes de la carta son los que siguen:

«En las recientes oposiciones a escuelas verificadas en este Rectorado se ha dado el caso inaudito de que, una vez terminadas, se dió relación de las que en el día debían ocupar los opositores aprobados con los primeros números, que en suma eran 43, y que si preciso fuera las podría indicar; pero el día antes al de la elección de ellas comunican algunas secciones administrativas que por error habían dado las que retiraban, por tenerlas consignadas para el concurso de traslado, no perteneciendo, por lo tanto, al de oposición; llega el día señalado para dicha elección, el 7 del actual, y ésta se verifica en las 38 a que habían quedado reducidas aquéllas; lleno este requisito, y seguramente dada cuenta a ese ministerio para la inserción en la «Gaceta», el día 14 hacen saber que la sección administrativa de Jaén comunica que, en vez de dos plazas asignadas al pueblo de Noalejo, sólo tiene una, por lo cual el opositor número 38, a quien le habían designado la de Jubrique (Málaga), se queda sin colocar por la corrida de escala que tiene que suceder a la supresión de la dicha de Noalejo.

Esto, a más del mal efecto que produce en la opinión, censurando con justificada razón que centros de tal índole tengan estas lamentables equivocaciones, daña intereses sagrados y ocasiona perjuicios difíciles de remediar, toda vez que yo, como padre del opositor número 38, me he visto obligado a hacer sacrificios para medio equiparlo, con el fin de que al ir a tomar posesión de la escuela designada se presentara con el decoro debido a un funcionario público de la importancia que dentro de un pequeño pueblo debe representar el maestro de su escuela, estando sólo pendiente para emprender la marcha seguidamente y tomar posesión a que en la «Gaceta» se diese publicidad oficial a su nombramiento, por darse también el caso anómalo de hacer más de un año que no se ha abierto la escuela pública de Jubrique, con grave perjuicio para la enseñanza, según me participa el cura de dicho pueblo al comunicarme por cortesía haber sido mi hijo destinado para ocuparla, lo cual es también lamentabilísimo.»

Esta carta, que termina pidiendo al ministro una reparación, debida en justicia a quien tal perjuicio se le ha irrogado, es una de las mil y tantas demostraciones de nuestro tema: que en España son cosa lamentable las oposiciones, y que ellas sirven, por lo regular, para jugar con los hombres.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de febrero de 1868.—Hoy se ha recibido por el telégrafo una noticia de gran interés, pues que se refiere a la salvación de la goleta de guerra *Santa Teresa*. En su viaje de regreso desde Fernando Poo, tuvo ésta desgraciados accidentes, que la obligaron a arribar al Senegal, haciendo mucha agua, y en ese puerto, imposibilitada de moverse a otros, perdió sobre 20 hombres de los 80 que la tripulaban, víctimas de las mortíferas enfermedades que reinaban en aquellas tierras. El Gobierno, en cuanto tuvo noticia del suceso, envió al vapor *San Quintín* con recursos y un jefe para salvar el buque y los tripulantes de la angustiosa situación en que se encontraban. (De *La Correspondencia de España*.)

## Catástrofe ferroviaria

### Después del choque.

Zaragoza, 18.—El Juzgado de Tamarite ha ordenado la detención del maquinista y fogonero del tren ganadero que ocasionó la catástrofe de Binéfar.

La Policía ha estado en el domicilio del maquinista Francisco Hernández, el cual se ha negado a abandonarlo, pretextando estar consternado. Se le ha puesto vigilancia hasta mañana, en que le visitarán los médicos para dictaminar si puede trasladarse a la cárcel de Tamarite.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado en Binéfar el entierro de las víctimas de la catástrofe, asistiendo las autoridades, el sub-jefe del movimiento de la Compañía del Norte, D. José Luque; el personal de la estación é inmenso gentío de los pueblos próximos.

El Sr. Luque llegó a Binéfar a medio día para presidir el entierro y ofrecer socorros a las familias de las víctimas.

### El maquinista Hernández declara.

Zaragoza, 18.—El Juzgado de guardia ha oído declaración al maquinista Hernández.

### El causante.

Zaragoza, 18.—Ha sido trasladado a la sala de presos del Hospital el maquinista Francisco Hernández, causante de la catástrofe de Binéfar.

### Cadáver identificado.

Huesca, 18.—El alcalde de Binéfar ha te-

legrafiado al gobernador que ha sido identificado el cadáver que faltaba.

Se trata de Salvador Sánchez, natural de Cartagena y vecino de Barcelona, de treinta y dos años.

### Entierro de las víctimas.

Después de hechas las autopsias, han sido enterradas las víctimas de la catástrofe.

El pueblo de Binéfar tributó a los finados una manifestación de duelo.

### Una aclaración.

Según informes autorizados, podemos asegurar que el dato publicado en un telegrama relativo a que el maquinista que conducía el tren de ganado que chocó con el correo de Barcelona entre las estaciones de Tamarite y Binéfar fue nombrado a raíz de la huelga del último verano, es del todo inexacto, pues el citado maquinista fué ascendido a este cargo hace más de año y medio.

## La agresión a Soriano

### Estado del herido.

Valencia, 18.—El estado del Sr. Soriano, sin haberse agravado de un modo extremo, parece es tal, que se ha considerado oportuno la celebración de una consulta de médicos.

El catedrático de esta Facultad Sr. Cogollos ha sido requerido para visitarle esta tarde.

La última noche la pasó intranquilo, con alguna fiebre, lo cual se atribuye a haberse infectado las heridas.

En el fondo de una de ellas se ve palpitante la carótida.

### Declaraciones interesantes.

La Policía ha conducido al Juzgado a dos individuos que han dado detalles muy concretos sobre la persona que disparó contra el Sr. Soriano.

Dicen que estuvieron tan cerca del agresor, que al salir éste corriendo tropezó con ellos.

### Se inicia la mejoría.

Valencia, 18.—Ha llegado la esposa del señor Soriano.

Se celebró consulta de médicos entre los doctores Cogollos, Carrasco y García Brusca.

Las impresiones dadas por los facultativos son optimistas.

Se le levantó el apósito, desinfectando la herida. Dicen que el peligro ha desaparecido. El Sr. Soriano, después de la cura, se encontró algo más despejado y conversó con sus íntimos.

## Las elecciones

### EN BARCELONA

#### El ministro de Hacienda.

Barcelona, 18.—Esta mañana, a las once, ha regresado de su excursión a la provincia de Gerona el ministro de Hacienda, a quien recibió el gobernador.

En un automóvil se dirigió al hotel Colón, donde permaneció, recibiendo algunas visitas.

A las dos y media de esta tarde saldrá de Barcelona, en automóvil, para Tarragona y Reus, en cuya última ciudad será obsequiado con un banquete.

En el expreso de esta noche marchará a Madrid.

### Una protesta.

Ha circulado con profusión un documento, suscrito por los candidatos a diputados por Tarragona Sres. Nicolau, Nongués, Veciana, Bordas, Juncosa y algún otro, protestando, como candidatos de la provincia, de la visita del ministro a Tarragona y Reus, por estimarla ilícita y una coacción sobre los electores.

### La ausencia de Domingo.

La ausencia de D. Marcelino Domingo en el mitin de ayer fué debida a haberle ocurrido un percance de automóvil en Torre de Barba.

### Campaña electoral.

Hoy empezarán los radicales una campaña electoral en Barcelona.

Para esta noche anuncian once mítines.

### EN CADIZ

#### El Sr. Echevarrieta.

Cádiz, 18.—El Sr. Echevarrieta, propietario del astillero gaditano, llegará mañana a esta población para apoyar la candidatura del director del astillero, D. Juan Lazaga, datista.

El Sr. Echevarrieta ha escrito a un amigo, afirmándole que ha retirado su candidatura por Bilbao.

Antes de fin de mes empezarán a construirse en los astilleros dos vapores.

Ya se han recibido los materiales necesarios.

### EN CORUÑA

Coruña, 18.—La junta del Censo, reunida en segunda convocatoria, ha proclamado para doce distritos cincuenta y dos candidatos; no habiéndose hecho aplicación del artículo 29 en ningún distrito.

El candidato regionalista Sr. Gaite retiróse por considerarse con pocas probabilidades de triunfo.

La lucha verdadera la sostendrán los candidatos que ya se telegrafié, y puede asegurarse que habrá sorpresas.

### EN LUGO

Lugo, 18.—Sin art. 29 en toda la provincia, han sido proclamados los candidatos, pero sólo habrá lucha verdad en Quiroga, Fonsagrada y Monforte.

### EN CARTAGENA

Cartagena, 18.—En el Círculo liberal se ha celebrado una Asamblea, quedando proclamada, en medio de gran entusiasmo, la candidatura siguiente:

Don Joaquín Payá, D. Diego Hernández Montesinos y D. Federico Rodríguez Belza, capitán de Artillería.

### EN VALENCIA

Valencia, 18.—La lucha electoral va simplificándose en varios distritos. En Sagunto el candidato oficial D. Vicente Jimeno no tendrá oposición seria.

Igual sucederá en muchos distritos.

La lucha será reñida en Chiva, entre el agrario conde de Montornés y el conservador Hernández Lázaro. En Alcira, entre el conservador Sr. Montesinos y el reformista señor Pittaluga, en Liria entre el romanista Izquierdo y el albista Ibáñez Rico.

### EN PAMPLONA

#### Contra un candidato.

Pamplona, 18.—El pueblo de Alió se amotinó ayer al tener noticia de la llegada del candidato carlista Sr. Llorens. Apedrearón el auto donde suponían que iba, y dieron gritos y mueras.

Cuando llegó el auto en que, efectivamente, iba el Sr. Llorens, entró en el pueblo por otro lado.

Se hace gran campaña contra determinados candidatos.

Se ha telegrafiado al Sr. García Prieto para que impida la intervención del clero en cuestiones electorales.

DiariodrS-Wmfamfam fmafamfam mfmfm

## Viaje del ministro de Hacienda

### El Sr. Ventosa en Tarragona.

Tarragona, 18.—Procedente de Barcelona ha llegado el ministro de Hacienda, que fué objeto de un gran recibimiento.

En el hotel paris se verificó un banquete, al que asistieron las autoridades y Corporaciones y amigos políticos.

### Una protesta.

El *Diario de Tarragona* publica una protesta por la venida del ministro de Hacienda. La firman los candidatos Sres. Nicolau, Veciana, Fábregas y Nongués.

Tarragona, 18.—Por haber llegado tarde el ministro de Hacienda, fué suspendido el anunciado banquete.

Sólo se celebró una recepción de autoridades en el Gobierno civil.

En el Coliseo Mundial, ante enorme concurrencia, habló el ministro, que estuvo elocuente, diciendo que es menester levantar el espíritu público para llegar al mejoramiento de las regiones españolas.

Fué muy aplaudido.

### Champagne de honor.

En el Centro Industrial le fué ofrecido al Sr. Ventosa un *champagne de honor*.

Pronunció un discurso ocupándose del problema de transportes y crisis económica.

El ministro marchó a Reus, donde le será ofrecido un banquete.

### LA HUELGA DE ARANDA

## Los obreros del campo

Burgos, 18.—En Aranda de Duero, y sin previo aviso, se ha declarado la huelga de obreros del campo.

Grupos de huelguistas se situaron en el puente, impidiendo salieran al trabajo y circularan carros.

Luego hicieron cerrar los comercios, incluso los estancos, y parar las fábricas.

Piden que se les reintegre el pinar vendido a la Resinera hace más de catorce años, por creer que puede contribuir a su bienestar.

El candidato regionalista Sr. Martín, desde el hotel, propuso se nombrara una Junta que tratase de dar solución al anhelo del pueblo.

Aceptado, se nombró una Comisión, de la cual forman parte los dos candidatos.

Los huelguistas obligan a secundarios a personas significadas, haciéndoles salir de sus casas.

Las autoridades se hallan reunidas en el Ayuntamiento.

Los huelguistas exigen la entrega del monte antes de las elecciones, en cuyo caso, de no complacerles, impedirán violentamente la votación.

### Las gestiones.

Burgos, 18.—De Aranda dicen que la Comisión nombrada se trasladó al Ayuntamiento, donde se hallaban reunidas las autoridades, conviniendo enviar una carta al director de la Resinera, pidiendo la cesión al pueblo por el valor que tenga, haciéndolo sin dilación alguna; pues de lo contrario, las autoridades no responden de los atentados que puedan cometerse contra la propiedad.

Después de leer el acuerdo y pedir respuesta telegráfica se disolvió la manifestación.

### ANDALUCIA

#### El almirante Viniegra mejora.

Cádiz, 18.—El almirante Sr. Viniegra ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado.

#### Sobre una pista.

Jaén, 18.—(Oficial).—El hermano del viajante desaparecido, D. José Casero Rodríguez, comunica al alcalde de Navas de San Juan que el vecino de Vilches Ramón Garzón ha identificado su retrato como perteneciente al individuo que ayudó a pasar el río Guadalquivir el 16 del pasado enero, asegurando también dicho hermano que ha adquirido noticias que permiten afirmar que el referido viajante Sr. Casero pasó el 14 del corriente por el cortijo de Juan de Mata, sito en el término de Navas de San Juan, en dirección a Arquillos.

Reitero instrucciones para que sigan las pesquisas con el fin de averiguar el paradero de dicho señor.

#### Trigo a Barcelona.

Cádiz, 18.—El vapor «Cataluña», de la

Compañía Pinillos, al llegar de Canarias, por orden del Gobierno, seguirá su viaje a Barcelona para desembarcar allí un importante cargamento de trigo argentino.

### Un obrero muerto.

Huelva, 18.—El obrero Juan Bolaños, que trabajaba a bordo de un buque atracado en el muelle de Tharsis, fué corneado por un becerro, que llevaba a bordo para la alimentación de la tripulación. El becerro le volvió a cornear y le lanzó al alto, cayendo el obrero al agua; pero con tan mala fortuna, que dió con la cabeza en la borda del buque, fracturándose el cráneo. El infeliz cuando cayó al mar ya estaba muerto.

### ARAGON

#### Entrega de un título.

Zaragoza, 18.—En la Capitania general se ha celebrado el acto de entregar el título de hijo adoptivo de Barbasiro al capitán general, D. Arturo Alsina.

Efectuó la entrega una Comisión llegada a este efecto de la población referida.

El alcalde de Barbasiro, D. Luis Aifeo, pronunció un sentido discurso al hacer entrega al general del artístico pergamino en que ha sido consignado aquel título.

El general Alsina contestóle agradeciendo el homenaje de que era objeto, y recordando la época en que mandaba el batallón de cazadores de Barbasiro.

Terminó haciendo votos por el engrandecimiento de dicha ciudad.

#### Huelga resuelta.

Ha quedado resuelta la huelga de braceros del campo de Mieves, aumentándose los jornales.

#### Una mujer ahogada.

Teruel, 18.—Comunican de Alcañiz que pereció ahogada en un arroyo contiguo al río la anciana Silveria Navarro Luengo.

#### Preparando alojamiento.

Un teniente coronel y un capitán de la Escuela de Tiro halláanse visitando campos y hospedajes para las fuerzas que han de venir a practicar el tiro en agosto.

Vendrán más de 2.500 hombres.

### CANARIAS

#### La miseria.

Las Palmas, 18.—La miseria aumenta en el Puerto de la Luz, y no bastan los esfuerzos que se realizan para combatirla.

Hay dos Sociedades benéficas, formada una de ellas en su mayoría por ingleses, que reparte diariamente raciones a tres mil niños y cuatro mil mujeres, sin el más pequeño auxilio del Estado, repetidas veces solicitada. La otra Sociedad benéfica está constituida por alemanes en su mayor parte, que en siete meses lleva socorridos a 74.000 niños, gastando 15.000 pesetas.

#### El órgano de los regionalistas.

Las Palmas, 18.—Ha comenzado a publicarse el periódico *Renovación*, órgano de los regionalistas.

### CATALUNA

#### Precanciones.

Barcelona, 18.—Como estaba dispuesto por las autoridades militares, a primera hora de esta madrugada, tropas del Ejército y fuerzas de Seguridad han salido de los cuarteles, dirigiéndose a los diversos puntos de la ciudad, situándose en las zonas en que se dividirá ésta a raíz de la pasada huelga.

Recorrieron la ciudad en servicio de patrullas varios destacamentos de Caballería é Infantería. La normalidad fué completa.

Empezó el trabajo en las fábricas, talleres y obras, sin que se notara el menor sintoma de huelga. El personal acudió sin excepción a la hora de costumbre. En las obras del puerto se trabajó en la carga y descarga como de ordinario.

En vista de que reinaba absoluta tranquilidad y nada anormal ocurría, cesaron las precauciones poco después; se retiraron las tropas, y solamente quedaron algunos retenes en puntos determinados.

#### Hojas recogidas.

Han sido recogidas por la Policía unas hojas tituladas «El sueño de Marcelino Domingo», que se vendían públicamente.

Al impresor se le han impuesto 250 pesetas de multa por no haberlas llevado a la censura.

#### Fallecimiento.

Ha fallecido el letrado D. Ernesto Vilaregut, que gozaba fama de inteligente en su carrera.

Fuó diputado provincial y perteneció al partido que se formó cuando regresó de Filipinas el general Polavieja.

#### Empleados gratificados.

La gratificación extraordinaria concedida por el Ayuntamiento a sus empleados que disfrutaban sueldos inferiores a 3.000 pesetas anuales ha beneficiado a 6.033 funcionarios.

El importe de la gratificación asciende a cerca de un millón de pesetas.

#### Seguro contra los motines.

La Sociedad Mutua de Incendios, que la forman la mayoría de los propietarios de Barcelona para seguros en caso de incendios, ha celebrado sesión para discutir una proposición presentada, en la cual se proponía admitir el seguro por motín popular y que se hiciera extensivo a todos los asegurados, incluso para los edificios ocupados por Institutos religiosos.

Después de una gran discusión se aprobó una conclusión conciliatoria declarando que la indemnización del riesgo de tumulto popular se admita para todos los edificios menos los ocupados por Asociaciones de carácter religioso y político, hasta que sobre el asunto recaiga nuevo acuerdo en próxima junta general.

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

### ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

## Su hijo será un hombre fuerte mañana

Si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

## Harina lacteada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la  
**Iodhyrine**  
del **D<sup>r</sup> DESCHAMP**  
APROBADA Y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
Precio: 12 pesetas de 60 cúbicas y 7,50 pesetas de 30 cúbicas  
Deposito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue de Valenciennes, París  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

**REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO**  
**CIATICARINA** García Suárez.  
El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

**ARTISTICAS** medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina. C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

### Revista del mercado.

El mercado, durante la anterior semana, estuvo encalmadísimo en la contratación de todos los artículos de corriente consumo, debido a la expectación que hay entre los comerciantes.

También la hay entre los tratantes de cereales, que están esperando la resolución que recaiga en la instancia que dirigieron al comisario de Subsistencias solicitando modificaciones en alguna disposición recientemente dictada.

La firmeza que acusaban en el precio muchos artículos en la anterior semana se ha trocado en flojedad. En los demás continúa subsistente el alza.

La importación de productos ultramarinos ha sido nula durante la semana.

Se han recibido 200 vagones de trigo, 50 de harina, 50 de otros cereales y 40 de aceite andaluz; 6.000 toneladas de carbón de Asturias, 2.000 de Bilbao y 50 de carbón vegetal. No ha llegado ninguna partida de algodón.

## Telegramas oficiales

### Huelga solucionada.

Murcia, 18.—Ha quedado solucionada la huelga de la mina «Artesiana»; del término de La Unión, concediendo un real de aumento en los jornales.

### Economías, moralidad y justicia.

Zamora, 18.—Se ha celebrado un mitin por la Asamblea de contribuyentes, con la asistencia de numerosas Comisiones de la provincia, para solicitar de los poderes públicos economías, moralidad y justicia.

Una manifestación hizo entrega de las conclusiones.

### Mitin y manifestación.

Pontevedra, 18.—En Tuy se ha celebrado mitin y manifestación, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

### Una manifestación.

Burgos, 18.—En Aranda de Duero se ha celebrado una manifestación numerosa pidiendo sea revendido al pueblo un monte hoy propiedad de la Resinera y que perteneció a aquél.

El pueblo ofrece pagar por el monte su valor, señala un plazo para la contestación y, en caso contrario, amenaza, entre otras cosas, con impedir las elecciones el domingo próximo.

Como va dirigida la petición al presidente del Consejo de administración, D. Eduardo Cobán, y éste se encuentra ausente, le ha remitido la carta, prometiendo al pueblo que seguramente hará cuanto sea compatible con los intereses del pueblo y la Compañía.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LA FARSA POLITICA

A pesar de los halagüenos augurios que se venían haciendo respecto a una renovación española, ya se ha visto que estas elecciones generales están produciendo un profundo y doloroso desahucio en el país.

Todo sigue igual, dice nuestro colega «El Imparcial», y a renglón seguido hace estas amargas consideraciones:

«La desilusión sufrida por quienes contaban que de estas elecciones saliese profundamente transformada la estructura orgánica de los partidos, su composición parlamentaria, y además perfeccionado nuestro sistema de elecciones, habrá sido grande. Para que nada falte, se ha dado incluso el caso de que la fracción que mayor número de diputados ha obtenido, superando considerablemente a las demás agrupaciones, es la del partido democrático, cuyo jefe, el Sr. García Prieto, preside el actual Gobierno. Y no es esa sola decepción la que aguarda a quienes tuvieran esperanzas de asistir a una transformación sin igual en el período de nuestra política contemporánea de los últimos cuarenta años. Ni en el resultado total de las elecciones habrá seguramente las emociones que presagiaban lo excepcional de estos momentos.»

Pero otro diario, «La Epoca», que representa sector bien distinto de la opinión pública, también expresa el mismo desencanto, que expone en estos términos:

«¿Dónde está la renovación? Nosotros no la vemos por parte alguna, y nos contrasta que colegas como *La Acción* y *La Tribuna*, que tanto la apetecían, y a los cuales no se supondrá defensores de los partidos históricos, tampoco la hallan.

«¿Cuán dura es la realidad, y cuán presto se encarga de desvanecer las quimeras que unos cuantos alimentaron: los menos de buena fe, los más como escabel de sus ambiciones!»

Regeneración, europeización, renovación... ¡Y todo asentado sobre una ciudadanía incipiente, a beneficio de una masa de inquietos! ¿Puede confiarse en esa prosperidad de un país? La renovación, ¿puede ser eso? ¿Es lícito bastardear así las palabras?»

Declaremos que ese desencanto es general y que nada podrá desvanecerlo.

Una vez más se ha perdido el tiempo, y menos mal que no se haya perdido la paciencia.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 20 de febrero de 1918.

**Santos del día.**—Santos Silvano, Zenobio, Potamio y Nemesio, mártires; León, Eusebio y Eleuterio, obispos y confesores, Santa Paula, virgen, y beato Querubín, confesor. La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salas del segundo Monasterio; a las siete, misa cantada para manifestar a S. D. M., y por la tarde, a las cinco, rosario, completas, preces y reserva.

En Santiago, a las seis, vía-crucis y rosario.

En la iglesia Pontificia continúan los ejercicios-misión; por la mañana, a las seis, y por la tarde, a las cinco y media.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja empiezan los ejercicios espirituales para obreros, que dará el padre Miguel de Alarcón. Los actos serán a las ocho de la noche.

En Santa Bárbara, a las cinco y media, vía-crucis cantado, rosario y sermón por el señor cura.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, predicando el padre Castañar.

En Santa Cruz, ídem ídem, predicando el señor cura.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Belda.

**Visita de la corte de María.**—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo ó del Buen Parto en San Luis.

Adoración nocturna.—Turno: San Hermenegildo.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de febrero de 1868.—El *Diario* de San Petersburgo desmiente que el general Tcheinaeff se ocupe de organizar las partidas serbias, y contestando a la *Patrie*, añade que desea que las potencias europeas no tengan motivos más serios de alarma que el de los manejos rusos en Oriente. Desmiente asimismo que Rusia vaya a reanudar sus relaciones con Roma y que Francia ayude a este proyecto, como afirman algunos diarios de París. (De *La Correspondencia de España*.)

## SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes:

**MARINA.**—Real orden circular aprobando con carácter provisional las instrucciones que se publican para la aplicación de las disposiciones de la ley de 19 de noviembre de 1915 referentes al reclutamiento y reemplazo de la marina de la Armada.

**HACIENDA.**—Real orden relativa al alcance e interpretación que debe darse al número 3.º del artículo 27 del reglamento de Procedimientos en las reclamaciones económico-administrativas de 13 de octubre de 1903.

—Otra prorrogando por tres días los plazos señalados en el real decreto de 9 del actual, disponiendo que la elección a que se refiere la real orden de 15 del corriente se verifique el día 23 del mismo, a la hora y en los lugares designados.

**GOBERNACION.**—Real orden fijando para el año actual en el 3 por 1.000 de las fianzas constituidas la cantidad que por derechos de Registro deben abonar a la Asesoría general de seguros las Compañías y Sociedades inscritas en este ministerio.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón de antigüedad de inspectores de Primera enseñanza.

A TRAVES DE LOS LIBROS

## “COMO ANTORCHAS”

José Muñoz y San Román es, ante todo y sobre todo, poeta. Lo mismo da escriba en verso que en prosa, pues siempre ésta última se nos ofrece impregnada de un delicado sentimiento poético.

Como ha dicho nuestro compañero y admirado Cansinos Assens, este poeta representa dentro de la escuela sevillana la tradición oriental de luz, color y ensueño, y en este sentido sus libros recogen la visión artística de su tierra a través de esas tres caracterizaciones regionales que imponen un cielo esplendorosamente azul, una lujuriosa vegetación florida y una historia llena de lances de amor y de poesía.

En este libro que ahora publica, *Como antorchas*, hay páginas tan cuidadosamente ordenadas y de tanta y tan honda emoción hendidas, que se dirían prosas de salmo; hay otras tan doradas por la luz del ensueño, las dedicadas a Granada la bella, que sentimos impregnadas con aquel poder que la ilusión ejerce sobre los espíritus noblemente impresionables para las maravillas de una naturaleza preñada de encantos; hay otras tan llenas de ingenuidad y de recato, de amorosa pudibundez, que se nos aparecen coloreadas con un rubor de tiernas doncellas codiciales; algunas expresan un humanitarismo tan delicado y enternecedor que le consagran apóstol de generosas doctrinas en pro de los niños, acreedores por su debilidad a una mayor y más afectuosa atención de parte de los hombres.

Ante las cosas de la vida, Muñoz y San Román reclinan su cabeza para apoyar su oído sobre el corazón de las muchedumbres, y de este modo llega a recoger las voces de las madres, las de los niños y la del poeta, de su paisano Bécquer, cuyos despojos revivieron en el seno de su madre Sevilla en cierto día de resurrección milagrosa.

Y hasta cuando se trata de ir poniendo al margen de ciertos libros el comentario de un lector curioso, las palabras de Muñoz y San Román son cordiales, entusiastas, son voces amigas, ofrenda de una admiración que envuelve sus respetos en fórmulas de simpatía.

Ahora bien, Muñoz y San Román hoy por hoy es Sevilla, que es ya ser mucho. Pero tiene condiciones sobresalientes para ser algo más, lo que acaso no alcance a ser mientras no busque para su obra un punto de vista encarado con más dilatados horizontes; y estos horizontes no se descubren apartándose a distancia del lugar en donde nos hallamos, sino buscando, sin salir de nuestro ambiente, una cumbre más alta de personalidad.

J. GARCIA MERCADAL

## Cooperativa de la Prensa

El popular establecimiento Cooperativa de la Prensa, que tan envidiable crédito y popularidad goza en el comercio madrileño, continúa su admirable labor en beneficio de sus socios consumidores, procurando que dentro de las graves circunstancias actuales, obtengan la mayor economía en los artículos de primera necesidad, además del dividendo del 4 por 100 sobre el total importe de las compras.

Merced a ello, la Cooperativa de la Prensa sigue aumentando extraordinariamente sus ventas. En el año anterior, el importe de éstas pasó del medio millón de pesetas, llegando a 551.000. El pasado mes de enero las ventas importaron más de 50.000 pesetas. Estas cifras son por demás elocuentes.

La Cooperativa de la Prensa tiene el mayor cuidado en elegir los productos que expende, y así ocurre en los aceites, artículo delicado, del que expende las mejores clases a los siguientes precios: Laguna y Montoro, a 23 pesetas; corriente superior, a 22, y corriente bueno, a 21 pesetas la arroba, ó sea 11,500 kilogramos, litros 12 1/2; dato éste que el comprador debe tener en cuenta, pues el kilo no es equivalente al litro.

Conservas de la casa Tréviñano: guisantes sin color artificial; espárragos de la misma casa; lata de 850 gramos, que en plaza venden a 2 pesetas y 2,20, en la Cooperativa a 1,90; puntas de espárragos, a 0,90. Pimientos dulces, marca «Ripoll», de Algeciras: lata de medio kilo, a 0,75, y de un cuarto de kilo, a 0,45. Conservas de pescados frescos, de nueva fabricación: Thon mariné, «Cruz Roja», lata de medio kilo, 2,10; calamares de la misma marca, lata de medio kilo, 2,10, y lata pequeña, 1,15. Almibares de «La Pilarica», de todas clases, a 1,15 lata de medio kilo; melocotón al natural, de la misma casa, lata de un kilo, a 1,25, y salchichón de Vich, viejo, 11,50 kilo.

Licores: Benedictinos, litro, a 8,50; medio litro, 5 pesetas. Anís del mono, litro, 5 pesetas. Anisete María Brizard, litro, 6 pesetas; medio litro, 3,25.

Además de los precios señalados, como ya hemos dicho, la Cooperativa otorga a todo consumidor el 4 por 100 de dividendo, que se hace efectivo desde el día 10 al 20 de cada mes.

Pídanse catálogos de precios en el despacho y almacenes, calle de la Libertad, número 13; teléfono 1.497.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—800 años de existencia.

## Cosas madrileñas

El tiempo es oro.

No será yo el que caiga en la cursilería de hablar mal del Ayuntamiento, entre otras razones, por estar plenamente convencido de que nuestro Municipio no es tan malo como algunos afirman; pero eso no quita para que señale aquellos defectos en que estimo que incurra, y que después de todo, son fácilmente subsanables con un poco de buena voluntad.

Vayamos por partes. Supongamos, querido lector, que mañana necesitas cambiar de domicilio. Para cumplir con todo lo preceptuado municipalmente necesitas primero ir a la Administración de Propiedades del Ayuntamiento, provisto del contrato de la nueva casa, para que te expidan el permiso de mudanza; después, antes del tercer día, para no incurrir en penalidad, deberás dar cuenta del traslado al alcalde del barrio en que antes vivías; avisarás igualmente a la Administración de Propiedades para que te hagan el cambio del recibo del impuesto de inquilinato; pasarás nota al negociado de Elecciones para que anoten el traslado de tu nombre en el Censo electoral, y el mismo aviso tendrás que dar en la Tenencia de alcaldía, si por casualidad tienes algún hijo sujeto por la edad a expediente de quintas, y al Negociado correspondiente si tienes que pagar algún impuesto municipal, como el de carruajes de lujo, por ejemplo.

El aforismo inglés de que el tiempo es oro no reza al parecer con nuestros municipios, porque en todas esas operaciones que acabo de detallar se invierte un tiempo precioso y se repiten una serie de operaciones que fácilmente se pueden simplificar.

Bastaría para ello con que al hacerse la petición del permiso de mudanza, el Negociado que lo concede pasara nota del referido traslado al negociado de Estadística para el traslado del padrón de vecindad; al de Elecciones, para el traslado del voto; a la Tenencia de alcaldía, para los asuntos de quintas, etc., etcétera, ahorrándose con ello molestias al contribuyente, que es el verdadero conde, y evitándose disgustos por omisiones, debidas unas veces a ignorancia de lo legislado y otras a negligencias muy arraigadas en nuestras costumbres.

Pero aún hay más. En una de las últimas sesiones que celebró el Ayuntamiento un concejal censuró a los tenientes de alcalde porque éstos no evitaban que algunos caseros poco escrupulosos cortasen el agua para los servicios higiénicos durante la noche. Los tenientes de alcalde se defendieron tímidamente, y no fueron sinceros, porque pudieron declarar que con el personal de que disponen no tenían elementos para descubrir todos los abusos que en ese sentido se cometen; pero el mal podría evitarse en gran parte con sólo autorizar al negociado de Mtdanzas a no conceder ningún permiso en aquellos casos en que tal abuso constase en el contrato, como consta en la mayoría de las veces.

Hágase lo que propongo durante un mes y se verá palpablemente las ventajas.

¿No habrá entre todos los concejales renovadores uno que estudie la idea y la patrocine si la estima justa y factible?

Esperemos a que lo hagan cuando estén más libres de preocupaciones por haber pasado el período electoral.

EL GACETERO DE LA VILLA

## UN BAUTIZO

En la parroquia de San Marcos se verificó ayer el bautizo de la preciosa niña María del Carmen Rojas, hija de nuestros queridos amigos el ilustrado jefe de Correos D. Ciríaco Rojas y su bella esposa.

Fueron padrinos la distinguida esposa del subdirector de Correos, D. Guillermo Capdevila, y el oficial del mismo Cuerpo D. Manuel Soto.

Al acto asistió una numerosa concurrencia, que fue solícitamente agasajada por los afortunados padres de la criatura, quienes, lo mismo que los padrinos, recibieron multitud de felicitaciones por el fausto suceso.

## SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE

### Exposición de retratos de mujer

La Sociedad de Amigos del Arte, siguiendo su costumbre de todos los años, organiza para la primavera próxima una nueva Exposición, que ha de tener tan brillante éxito como las anteriores.

Dicha Exposición será de «Cien retratos de mujer anteriores a 1850», comprendiendo en ellos dos de los primitivos.

Forman la Comisión organizadora los señores D. Francisco Laiglesia, D. José Moreno Carbonero y D. Aureliano de Beruete, quienes se han dirigido a las Corporaciones y coleccionistas de obras de arte para que presten su concurso, cediendo las obras que posean.

En esta Exposición, que estará custodiada en la forma que es costumbre en la Sociedad, no se admitirán miniaturas. Se instalará aquélla en el local que la Sociedad de Amigos del Arte tiene en el Palacio de Bibliotecas y Museos, en el paseo de Recoletos.

El día 20 del actual, a las cinco de la tarde, se inaugurará en el mismo local la Exposición, iniciada y dirigida por el conde de las Almenas, tan competente en asuntos artísticos, que comprenderá cuanto tiene relación con la tauromaquia, y, por tanto, cuadros de Goya, de Lucas y otros pintores que se inspiraron en el arte del toro; grabados antiguos, algunos muy curiosos, que representan las corridas celebradas en la Plaza Mayor en tiempos de Felipe IV y de Carlos III; trajes

antiguos, abanicos, retratos y otros mil objetos, que abarcan hasta el debut de «Lagarajón», en la época de la Revolución.

Su Majestad el Rey ha enviado algún objeto valioso para esta Exposición, así como otras muchas personas que han querido secundar la feliz iniciativa del conde de las Almenas.

## DE LA GUARDIA CIVIL

¿Quién viviera en aquellos tiempos!

(De estos días).

—Desengáñese, Ladera, la Guardia Civil, fuerza militar, está siempre al lado del Ejército... Ocurrió un incidente entre militares, intervine; trata de restablecer el orden, es desobedecida, y no le queda duda que jamás hará uso de las armas. Si el caso igual ocurre con paisanos, la desobediencia les cuesta unos cuantos sablazos, si no paga alguno con la vida el desacato ó intento de agresión.

—Exagerado, amigo mío—, dije al buen señor que así me hablaba, condesciéndome de la parcialidad de la benemérita.—Cree usted que el guardia civil deja de cumplir con sus deberes y guarda atenciones con el elemento militar; y, en cambio, opuestamente, he oído a militares lamentarse de la falta de consideraciones que con ellos guarda esta fuerza pública.

—¿Es posible?

—Sí, señor. Ante mí se ha sostenido que no debiera consentirse que un guardia civil solicite la exhibición de la licencia de caza al jefe ú oficial que conocen ó va de uniforme; y sé de casos de tirantez de relaciones entre jefes de líneas y oficiales porque no pudo conceder ciertas pretensiones que aquellos solicitaron, pretensiones negadas anteriormente a otros vecinos.

—Verdaderamente...

—Sí, querido amigo. La Guardia Civil, tal y como están las cosas, y tal y como está de tirado por el suelo el prestigio de autoridad y el respeto a ella, es la que queda en entredicho por culpa del fuero de Guerra, que le deja llevar al civil cosas que él solo debiera entender y fallar, por culpa del civil, que se hace el distraído a muchas de las intromisiones y sobrecargamientos del de Guerra, y por culpa de ministros, generales, gobernadores, jueces, etcétera, que ha habido y habrá, ya que no creo en la regeneración y vitalidad del principio de autoridad.

—En otros tiempos... ¡Allá por los años 1850 al 60...!

Ahí va un caso. Me lo contó una mañana cuando veníamos en el tren de Valdemoro a Madrid, D. Domingo Lozano, empleado desde hace muchos años en las oficinas de M. Z. A., guardia joven que fué en la época en que dirigió castellana, acompañada de su ayudante, una elevadísima autoridad militar de una región castellana, acompañada de su ayudante, subió una madrugada a un tren y penetró en un departamento de los reservados a las señoras.

En él iban dos damas.

Las señoras, contrariadas por la presencia del general y su acompañante, avisaron al revisor y le pidieron cumpliera con el deber de hacer saber a los señores que en aquel departamento no debían ir caballeros. Así lo hizo el revisor, sumiso, contrariado. Y el general, molesto, desentonado, en vez de ceder, se exasperó, negándose resueltamente a moverse de donde estaba.

Pidió el revisor, a su vez, auxilio a la pareja de escolta. El caso no era fácil. El fijo de Ceuta estaba repleto de guardias civiles, que por no saber cumplir con su deber, allí estaban castigados. Al general fueron. También los echó con cajas destempladas, y hasta les amenazó...

Y aquí lo grande, lo extraordinario, lo para mí sublime, en fuerza de mi amor a lo instituido.

—Vuecencia, mi general, desacata leyes que tengo el deber de hacer cumplir. Con todos los respetos, con toda subordinación le hago saber que si no abandona el departamento, de la próxima estación no pasa...

Y así fué. En la primera estación ordenó al jefe que no diese salida al convoy hasta resolver el incidente. Por telégrafo dió cuenta el guardia al ministro de la Guerra y al director general de lo que ocurría. Y por telégrafo ordenaron al general que saliese del departamento, regresase a su residencia y entregase el mando. Al encargado de pareja le hicieron cabo por su dominio, por su entereza, por la consciencia de lo que representaba. Aquel cabo no fué ante el general ni el soldado ni el hombre; fué la ley, la santa ley hecha por los hombres para que los hombres la respeten.

Si tal cosa sucede hoy, ¿verdad, lector, que el guardia civil va a presidio?

Aquellos tiempos...

LADERA

## Estadística demográfica

Durante el último mes de enero han fallecido en Madrid 1.815 personas, ó sean 102 más que en igual mes del año anterior.

Las mayores causas de defunción han sido las enfermedades orgánicas del corazón, que ocasionaron 214 víctimas. Las bronquitis, neumonía y otras enfermedades del aparato respiratorio dieron un contingente de 516, y aunque la mortalidad ha sido poca por afecciones infecciosas, se han registrado 6 defunciones por viruela, ó por fiebre tifoidal, una por tífus exantemático, 21 por sarampión, 19 por difteria y 3 por escarlatina, sin contar con 5 por otras enfermedades epidémicas.

Según los datos del Negociado de Estadística del Ayuntamiento, en el último tercio del mes se ha iniciado un muy notable descenso en la mortalidad.

## GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la capilla de las Damas Catequistas, adornada con plantas y flores, se celebró ayer mañana la boda de la bella señorita Ana María Drake y Fernández Durán, hija de los difuntos marqueses de Cañada Honda, y el abogdo D. Félix Suárez Inclán, hijo del ex ministro del mismo nombre.

A los acordes de la *Marcha nupcial*, de Mendelssohn, entraron los novios en el templo. Ella vestía elegante traje blanco de rasó unido al sacerdote D. Félix del Campo.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio, doña María Ruiz de Castellanos de Suárez Inclán, y el hermano de la novia, marqués de Cañada Honda, y bendijo la unión el sacerdote D. Félix del Campo.

Como testigos firmaron el acta: por parte de ella, el duque de Veragua, el marqués de Castro Serna, D. Alvaro de Ulloa y D. Manuel, D. Ignacio y D. Luis Drake, y por parte de él, D. Enrique Lacasa, D. Gabriel Espinosa y D. Antonio, D. Heliodoro y don Estanislao Suárez Inclán.

Los novios, a quienes deseamos eternas felicidades, salieron ayer tarde para la finca que la familia de la novia posee en El Espinar.

—Ha sido pedida la mano de la Srta. Pilar Jerez y Sevillano, hija de la heredera del título de duquesa de Sevillano, para el abogdo D. Rafael Gil.

## En la Embajada de los Estados Unidos.

El embajador de los Estados Unidos y Mrs. Willard dieron el domingo una de las elegantes comidas íntimas con que suelen obsequiar a los representantes del Cuerpo diplomático y sociedad de Madrid.

Con los embajadores norteamericanos, sus hijas Mrs. Roosevelt y miss Willard, se sentaron a la mesa el mayor dondo mayor de Su Majestad la Reina Doña Cristina y la princesa Pío de Saboya, la duquesa de Arión, la marquesa de Astarie, el embajador de Italia, marqués de Carloti; los marqueses de Mobernado, M. Adrián Thiery, hijo del embajador de Francia; los marqueses de Alcedo y de San Miguel, el secretario de la embajada, Mr. Hincley y otros.

Después de la comida acudieron algunas otras personas, celebrándose agradable reunión.

## En casa de los duques de Aveiro.

En la elegante residencia de los marqueses de Puerto Seguro, duques de Aveiro, se ha celebrado una agradable reunión en la que se les permitió bailar a la gente joven para despedir amablemente el no muy divertido Carnaval de este año.

Entre las muchachas que acudieron, figuraban las señoritas de Portago, Núñez de Prado, Frigola y Muguero, Santos Suárez, Pardo y Jiménez, Ramírez de Haro, González de Castejón, Castillejo, Martínez de Irujo, Pérez del Pulgar, Maroto, Arcos y Caballero.

También estaban las duquesas de Arévalo del Rey y viuda de Sotomayor; marquesas de Montegudo, Santo Domingo, Portago, Salar, Albaida y Somosancho; condesas de Buenavista de la Victoria, Aybar, Armildez de Toledo y Floridablanca; baronesa del Castillo de Chirel, y señoras de Canthal y Núñez de Prado.

La sociedad aristocrática contará desde el miércoles 20 con un nuevo sitio de su predilección. Luis Sanz, el conocido joyero, una vez desueta la sociedad que tuvo su casa en la calle de la Montera, se ha instalado suntuosamente en el número 54 de la misma calle. Y el miércoles próximo, a las cinco de la tarde, inaugurará su nuevo establecimiento, que no vacilamos en reputar como uno de los mejores, acaso el más brillante, de cuantos conocemos.

No se hacen invitaciones especiales. Luis Sanz, el joyero de la aristocracia, como muchos le llaman, invita por nuestro conducto a toda su distinguida clientela al acto de la inauguración. Y espera el honor de que visiten su casa cuantas personas figuran en las crónicas del gran mundo.

Días.

Hoy martes, festividad de San Alvaro y Nuestra Señora del Campanar, celebran sus días, además del infante D. Alvaro, nieto de S. A. la infanta doña Eulalia, la marquesa viuda de Canales de Chozas y la señorita de Melgar; los condes de Romanones y Bugallal, duquesas de Almenara Alta y Santa Lucía; marqueses de Villabragima, Cenete, Villamayor y Villamarta; condes de Revillagigedo, Toreno, Real Aprecio, Adanero, Sizzo Noris y Torrubia, y señores Espinosa de los Monteros, Urzáiz y Silva, Alcalá Galiano, Maldonado, Chávami, Rodríguez Avial y Figueroa.

Varias.

El general Denivignes y el teniente duque de Levis Mirepoix, agregados militares a la Embajada de Francia en Madrid, han sido designados para otros destinos.

Esta noticia será muy sentida en Madrid, pues ambos agregados se habían captado en la sociedad grandes simpatías.

—Se han trasladado de Pamplona a Sevilla, la marquesa viuda del Valle de la Reina, y de Málaga a Tánger, la señora viuda de Nahón.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oscar Wilde y el Sr. Pérez de Ayala

Observaciones y digresiones.

«La más alta, como la más baja forma de crítica, es siempre una especie de autobiografía», enseñó Wilde. Esto explica que algunas críticas no nos traigan nada nuevo sobre el sujeto criticado; pero en cambio nos iluminen el espíritu del criticador. Cuando Tolstoi escribió su famoso libro sobre Shakespeare, la obra de éste permaneció inalterada bajo el ultraje, pero la psicología de Tolstoi adquirió relieve más preciso a nuestros ojos. Cosa parecida, aunque en plano mucho más modesto, acontece con los artículos que el Sr. Pérez de Ayala viene de consagrar a Wilde. Nada nos dicen estos artículos sobre Wilde; su obra y su figura quedan en la misma luz que estaban; pero el espíritu del Sr. Pérez de Ayala acaba de delinearse.

La imagen que de Wilde trata de sugerirnos el Sr. Pérez de Ayala es la única que él podía darnos. Por eso yo, a pesar de ciertos indicios, creo en su buena fe como crítico, por lo menos en este caso concreto. «Algunas obras son espejos: cuando un mico se mira en ellos, no pueden reflejar las facciones de un apóstol», decía Lichtenberg. Y Wilde también nos asegura, modificando la definición stendhaliana, que «es el espectador, y no la vida, lo que el arte realmente refleja».

La mayoría de los hombres no están conformes mas que con quienes piensan como ellos, y sólo tienen capacidad para admirar las cualidades que ellos poseen. Sería injusto indignarse contra ellos. La Naturaleza los ha hecho así, confinándolos a sí mismos, privándoles de toda facultad de multiplicación. En el mundo del espíritu, para ver lo que se sitúa enfrente de nosotros, se requieren ojos de lince. Y para no sentirse en discordia mas que con la inferioridad mental se precisa un credo muy vasto. Esta angostura de criterio es lo que empuja a esa limitación de «yo» que avasalla a todos los pequeños artistas. En vez de amar y aspirar a las facultades de que ellos carecen, ó que yacen rudimentarias en sus almas, como el sumido en tinieblas aspira y ama la luz, niegan la existencia de ésta y cultivan su oscuridad, apeñándose a ella como al único posible asidero. No comprenden que precisamente en lo que nos falta se extienden la variedad y la belleza del mundo.

Es indudable que unos artistas nacen con mayor facilidad de expresión en su arte, sea cual sea, que otros. Lo que a uno le cuesta como cinco de trabajo, a otro le cuesta como ciento; dando por supuesto que la potencialidad de la idea pudiera ser la misma. De estos artistas, unos luchan para alcanzar esa perfección formal, mejor dicho, esa armonía del sentimiento y de la forma, que en arte se llama *estilo*, y lo consiguen; otros se contentan desde el principio con su deformidad; otros, por último, trabajan por vencerla, y fracasan en su empeño. Estas dos últimas categorías se refugiarán entonces en el desdén de la forma, que ha permanecido inaccesible para ellos. Los artistas plásticos edificarán teorías y se barnizarán de literatura; cosa mucho más fácil que el perfeccionamiento de la técnica. Los literatos se declararán profundos y fruncirán el ceño para fingir el pensamiento. En todos ellos latirá un sordo rencor hacia las apariencias bellas, y siempre tratarán de convencernos de que lo que tiene una superficie hermosa es sólo superficial.

Estas consideraciones nos ayudarán a explicar el primer porqué de la aversión del señor Pérez de Ayala al poeta inglés. Wilde escribe demasiado bien; Wilde es uno de los más puros estilistas modernos. Esto lo ha dicho la crítica mundial, y el Sr. Pérez de Ayala no se atreve a negarlo. Acudirá, pues, al tópico de los *pensadores*: Wilde no es profundo; su brillantez externa encubre sólo trivialidad e inconsistencia ideológica. Las palabras de Wilde son tan armoniosas que para el Sr. Pérez de Ayala carecen de sentido y no pasan de juegos de palabras.

Hay espíritus que para creer en la hondura del pensamiento necesitan no entenderlo. Todo lo que es diáfano les inspira sospechas de vulgaridad. Recuérdese el caso de aquel crítico suizo que cuando apareció el *Así hablaba Zaratustra* opinó que era sólo «un ejercicio su-

perior de estilo». ¿Y, realmente, no creen muchos todavía que Hegel es más profundo que Nietzsche? En esta misma línea crítica, califica el Sr. Pérez de Ayala el *De Profundis* de libro *afectado* y de *fría retórica*, condenando frases como ésta: «Yo, en otro tiempo señor del lenguaje, no encuentro palabras para expresar mi angustia y mi vergüenza.»

Yo comprendo y hasta disculpo el desasosiego del Sr. Pérez de Ayala ante la fluidez y la belleza del estilo de Wilde. En medios de expresión, el Sr. Pérez de Ayala está en los antipodas de Wilde. No es preciso fijarse mucho para advertir la lucha continua que con la palabra tiene que sostener el Sr. Pérez de Ayala. El verbo le es indócil; a tal punto, que yo sospecho que muchas veces le hace describir corvetas y cabriolas que no estaban en su intención, como esos jinetes dominados por el caballo que, sosteniéndose apenas, sonríen en medio de los saltos de carnero y el ponerse de manos, para convencer al espectador de que todo son juegos de destreza voluntarios.

Un amigo mío, de inclinaciones etnológicas, achaca esta dificultad de expresión a la procedencia septentrional del Sr. Pérez de Ayala, observando que lo propio ocurre a todos los hombres de letras del Norte de España, con exclusión de los gallegos; y á ello atribuye que el Sr. Pérez de Ayala sea casi siempre profuso, difuso y confuso.

Hay, además, en Wilde algunos conceptos y principios artísticos que el Sr. Pérez de Ayala ha de encontrar en pugna con los suyos propios, temiendo, acaso ingenuamente, que si aquéllos prevalecieran, su obra apareciera disminuida. Y digo que estos temores son ingenuos, porque en arte la aplicación de las teorías poco importa y pueden realizarse obras igualmente armoniosas partiendo de estéticas opuestas. Aunque partiendo de una Estética, rara vez se llegue á la Belleza.

Cuando Wilde afirma que «todo lo que á uno le sucede es cosa perdida para el arte», y que «introducir personajes reales en una novela ó comedia es señal de un espíritu sin imaginación, de un don de observación tosco é indisciplinado y de una completa ausencia de estilo», el Sr. Pérez de Ayala entiende, y entiende bien, que Wilde condena el naturalismo y por ende las novelas de clave, y el autor de *Troteras* y *damas de seda* se siente directamente alcanzado.

Según Wilde, un artista digno de este nombre no copia jamás: crea. A lo sumo, se sirve de los elementos exteriores como de materiales informes; pero los transfigura por arte de magia, insuflándoles un alma, extrayendo de ellos una creación á su imagen y semejanza. «Los únicos personajes reales son los que jamás han existido», pero que existen inmortalmente gracias á la imaginación de los poetas. «Mientras más objetiva nos parece una creación, más subjetiva es por el contrario. Shakespeare podía haber tropezado con Rosenkrantz y Guildenstern en las calles de Londres, y visto á los servidores de las dos casas rivales hacerse mofa en la plaza pública; pero Hamlet vino de su alma y Romeo de su pasión.»

Otra de las cosas que más parece indignar al Sr. Pérez de Ayala es que se suponga que el arte es un juego. Muy seducidamente, dictamina: «El juego ya se sabe que es radicalmente una actividad destructora; se destruye el juguete, por escudriñar su escondido resorte, y se le deja de lado después.»

No, ciertamente que la literatura no es para muchos un juego. La frente contraída, las mejillas bañadas en sudor, las plumas rotas en fuerza de enmarañar la frase, y todas las potencias del espíritu aplicadas á tallar el pensamiento amorfo, no son un juego. «Les pesan los pies y el corazón; no saben bailar. ¿Cómo ha de ser ligera la tierra para tal gente!», decía Zaratustra.

No necesita insistir el Sr. Pérez de Ayala para convencernos de que la literatura no es un juego para él.

Sin embargo, otros grandes espíritus han pensado lo contrario. Heine hablaba de sus futuros poemas y novelas como de «juegos divertidos y tiernos»: *lieblich und lustig Spiele*. Para Nietzsche, es la condición esencial para reconocer la grandeza. Y Luis Vives, jugando con el doble sentido del vocablo, declaraba: «Et Schola ipsa vocatur ludus.» Si,

la misma sabiduría es un juego. Estoy seguro de que Eugenio D'Ors consentiría en la proposición de nuestro humanista.

En fin de análisis, el Sr. Pérez de Ayala niega á Wilde toda cualidad fundamental de artista. Sus ideas son para él, despectivamente, ingeniosas paradojas. Porque ingenio es lo único que condesciende á otorgarle; claro que dándonoslo á entender en seguida que el ingenio es cosa secundaria.

Esto nos ha hecho sonreír silenciosamente. El Sr. Pérez de Ayala, menospreciando de tal suerte el ingenio, me ha recordado al personaje de aquel cuento de Poe, que porque él era asmático, juzgaba extravagante el tocar instrumentos de viento, y murió al intentar fumar un cigarro.

Respecto á la *capciosidad* de la paradoja, transcribamos un elocuente párrafo de Octavio Mirbeau: «Se ha hablado mucho de las paradojas de Oscar Wilde sobre el arte, la belleza, la conciencia, la vida. ¿Paradojas? Sea. Algunas, en efecto, fueron excesivas y franquearon con pie ágil el umbral de lo prohibido. Pero, ¿qué es una paradoja, sino, generalmente, la forma sorprendente y superior, la exaltación de la idea? En cuanto una idea rebasa el bajo nivel del entendimiento ordinario, en cuanto deja de arrastrarse con muñones cortados por los pantanos de la moral burguesa, y con vuelo audaz alcanza las alturas de la filosofía, la literatura ó el arte, la tratamos de paradoja, porque no podemos seguirla á esas regiones inaccesibles á la debilidad de nuestros órganos, y creemos haberla condenada para siempre infligiéndole este vocablo de censura y desprecio. Sin embargo, el progreso no se realiza sino con la paradoja; y el sentido común—virtud de los necios,—es el que perpetúa la rutina.»

La frase de Lichtenberg, citada al comienzo, me explicaba ya la razón de todas las lacras que el Sr. Pérez de Ayala había descubierto en la obra de Wilde. Así como a esta otra de Hebbel, que aunque inútil para precisar el concepto, ya bastante precisado, es sumamente gráfica y expresiva: «Hay personas que se encuentran siempre un pelo en la sopa. Porque, cuando se sientan delante del plato, tienen tanto tiempo inclinada la cabeza, que acaba por caer alguno.»

Quizás sea un juicio temerario, pero yo sospecho que á los ojos del Sr. Pérez de Ayala rara debe ser la obra, ni humana ni de Dios, que resplandezca envuelta en perfección. Acaso por no llevar en sí la facultad indispensable para poder contemplar la belleza del mundo. El otro día, releendo á Heine, he pensado en él involuntariamente. Leía: «Lo mismo que un gran poeta, la naturaleza sabe también producir los más grandes efectos con los medios más pequeños. Simplemente con sol, árboles, flores, agua y amor. Claro que si este último elemento no se encuentra en el alma del espectador, el cuadro puede presentar un pobre aspecto, y el Sol no tiene entonces sino tantos miles de leguas de diámetro, y los árboles no son más que buena leña para la chimenea, y las flores quedan clasificadas por la forma de sus estambres, y el agua es sólo una cosa húmeda.»

Al Sr. Pérez de Ayala, para ser un verdadero crítico creador, quizás le falta ese elemento que señala Heine. Seguramente ello contribuía al cierto malestar que siempre me había producido la lectura del Sr. Pérez de Ayala y que no conseguía acabar de explicarme. Tendía la vista á mi alrededor, y veía que, realmente, el Sr. Pérez de Ayala era de los privilegiados de nuestra intelectualidad militante, de los pocos capaces de pensar por cuenta propia y asomar la cabeza al mundo, y de los contados escritores nuestros dignos de ser escuchados. Vela esto y, sin embargo, mi malestar, á su contacto literario, no desaparecía; un malestar que otros, considerablemente inferiores á él, no me ocasionaban. ¿Cómo explicar esto?

Hace pocas semanas, repasando el inagotable *Diario* de Hebbel, leí el siguiente aforismo: «Mientras más se acerca un cuerpo al tipo de cuerpo más perfecto, al cuerpo humano, sin alcanzar completamente su perfección, más feo es; ejemplo: el mono», y comprendí de pronto la causa de mi repulsión: el entendimiento del Sr. Pérez de Ayala no acababa de ser enteramente humano.

RICARDO BAEZA

(Concluirá.)

EN EL ASILO DEL PILAR

Visita de S. M. la Reina

Dos incidentes.

Al ir ayer tarde S. M. la Reina Doña Victoria á visitar el Asilo del Pilar, sito en la calle de Cartagena, y que está á cargo de las Trinitarias, ha sido víctima de un accidente que por fortuna no ha tenido consecuencias desagradables.

Parece ser que en el patio de la finca existe un pozo, que fué cubierto con unos tabloncillos y arena para que pudiese pasar el automóvil de Su Majestad. Al efectuarlo, cedieron las tablas, quedando el juego trasero del coche empotrado en la boca del pozo.

No sin grandes trabajos se consiguió extraer el vehículo del ya que había descendido S. M. la Reina, completamente ileso.

—En la Guindalera, un sujeto, llevando un rollo de papeles en la mano, pretendió acercarse al coche donde iba la agusta señora. El hombre, á parecer, estaba muy nervioso.

La Policía, que daba escolta al automóvil regio, le detuvo y lo llevó á la Comisaría del distrito, donde declaró llamarse Francisco Varela Rodimil, de veinte años de edad, y que está sirviendo en el convento de las Trinitarias.

Agregó que se proponía presentar á Su Majestad un memorial pidiéndole que le protegiese para continuar sus estudios.

Al detenido no se le han encontrado armas de ninguna clase.

«España, vista por los extranjeros»

Con este título acaba de aparecer un libro, obra de nuestro compañero de Redacción José García Mercadal, en el cual se contienen interesantes noticias y detalles curiosos sobre nuestro país, sacados de las relaciones de viajeros que visitaron España desde las edades más remotas.

En el texto de este libro halla el lector reunidos multitud de datos dispersos en centenares de obras, referentes á usos y costumbres de España, á su situación política y al estado de sus distintos elementos sociales, tal y como fueron vistos y juzgados por nuestros visitantes.

Sin perjuicio de dedicar más espacio á la crítica del libro de nuestro compañero, damos estas líneas como anuncio de su publicación.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

NOTA OFICIOSA

Federación gremial española

Entrega de una exposición.

La Comisión ejecutiva de la Federación Gremial Española ha visitado al Presidente del Consejo de ministros, haciéndole entrega de una exposición y de las conclusiones que fueron aprobadas en la Asamblea-miñin que dicho organismo celebró en Valencia el pasado día 13.

Para demostrar la necesidad de que el Gobierno atienda las conclusiones aprobadas, los comisionados expusieron al Sr. García Prieto multitud de casos excepcionales en relación con el desbarajuste de los transportes ferroviarios, así como respecto á errores lamentables en la implantación de la tasa en distintas poblaciones, respecto á la confabulación censurable de los fabricantes de azúcar y sobre otros importantes extremos.

El secretario de la Federación, Sr. Ayats, después de exteriorizar al jefe del Gobierno el disgusto de los miles de comerciantes é industriales que integran la Federación, pertenecientes á distintas regiones de España, indicó que no estaban los elementos directores de dicho organismo dispuestos á seguir en la actitud pacífica y respetuosa que ha sido norma de conducta hasta la fecha, sino que estaban dispuestos á ponerse en contacto con la opinión pública, realizando para ello una intensa campaña; de la cual fué iniciación el importante mitin de Valencia.

Aconseja la necesidad de ese cambio de conducta la pasividad de los Gobiernos que se han sucedido desde el comienzo de la gue-

rra, que no sólo han desatendido las razonadas observaciones de la Federación para extinguir los conflictos que sufrimos actualmente, sino que han demostrado un criterio completamente opuesto á lo que hubieran sido resoluciones justas y armónicas en los vitales problemas que nos afectan en orden á la economía nacional.

«No estamos dispuestos—añadió el señor Ayats—á seguir perdiendo el tiempo en exposiciones detalladas, en gestiones constantes cerca de los ministros respectivos, que no atienden las que son manifestaciones de las fuerzas vivas del país, que ardan temerosos ante las grandes Empresas, que toleran confabulaciones punibles y que han demostrado una incapacidad absoluta para regir los destinos de la nación.»

Las conclusiones del mitin de Valencia las presentamos—dijo—cumpliendo un acuerdo y un deber de cortesía; estamos á la disposición del Gobierno para facilitar la implantación de las soluciones que proponemos; pero no nos detendremos en esperar que el Gobierno resuelva; seguirá la campaña después de las elecciones, y al ponernos en contacto con el pueblo señalaremos dónde radica el mal y quiénes son los culpables de la serie de conflictos que se vienen sucediendo. No podemos prever las consecuencias de esta campaña. Estamos dispuestos á cooperar á la acción de los elementos más avanzados, caso de que el Gobierno desatienda una vez más nuestras peticiones. El pequeño comercio y la pequeña industria no pueden seguir en esta situación equívoca, sufriendo como nadie las consecuencias del actual desbarajuste y siendo juguete de las concupiscencias de los poderosos y de las iras de las clases humildes, que ignoran dónde radica el origen de los males que las agobian.»

Crónicas de Biarritz

Ha sido pedida en París la mano de la encantadora Srta. María Teresa Rendón, hija del distinguido diplomático é inspirado poeta, que fué durante algunos años representante del Ecuador en Madrid.

Los señores de Rendón han dejado en la corte muy gratos recuerdos, y cuentan con numerosas amistades en la alta sociedad.

—La Srta. María Pereyra ha marchado á Madrid, donde pasará una larga temporada.

—La condesa Duchátel ha regresado de Londres.

—El conde de Mendeville se ha instalado en una linda villa de la rue du Château, que ha alhajado con exquisito gusto.

—Dentro de poco se instalará la Princesa Kotschubey en la villa «Julia», que ha arrendado por algunos años.

—Ha regresado de París la Srta. Teresa Sanchis. En la elegante villa donde vive con su madre, y que lleva su nombre, se dan con frecuencia agradables comidas y tés, que se celebran en obsequio de sus amigos de Madrid.

—También han regresado de París los señores de Santos Suárez y la señora viuda de Mier («née» Luz Landa).

—Las señoritas de Novallas han llegado de San Sebastián, para pasar unos días con su amiga Mme. Légise.

—De Madrid ha llegado la marquesa de Mos; el marqués, que se encuentra en Vigo, llegará en breve.

—Ha sido muy sentida en la sociedad que suéle residir en Biarritz, la muerte del marqués de Casa-Calderón, que gozaba de simpatías muy sinceras por la amenidad de su trato.

Ha fallecido en su villa después de larga y cruel enfermedad.

Reiteramos á sus hermanos doña Pilar y D. Jaime Alvarez-Calderón nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Alumnos de Fisiología

Para estudiar esta asignatura son de un valor inapreciable las series dedicadas á Anatomía en las *Tarjetas de vulgarización científica*. Cada serie, 0,60 pesetas.

SUCESORES DE HERNANDO, Arenal, 11.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

quien se hallaba la razón, obtuvo el fallo á su favor. El señor de Borsenne atribuyó la decisión de los jueces á sus activas gestiones, y el señor de Précourt, agradecido, le ofreció su amistad y lo presentó en su casa, como ya lo hemos visto.

De tal modo supo apoderarse de la confianza del barón, que le hizo aceptar un ayuda de cámara sin que aquél pensase siquiera en pedir informes.

El señor de Précourt era un hombre prudente, juicioso, reservado, que sabía juzgar á los hombres y era muy parco para escoger amigos.

El nuevo criado del barón no era otra cosa que un agente del señor de Borsenne, un espía encargado de observar, ver, oír y repetir todo lo que pasaba en la casa.

Después de las amenazas que había dirigido á la baronesa al separarse de ella, creyó que no debía volver á la calle Le

Peletier, á fin de que pudiese reflexionar. Además, quería utilizar los ocho días de tregua que le había acordado, á fin de preparar su plan de ataque, en el caso que la señora de Précourt persistiera en sus resoluciones.

Para la pobre mujer, aquellos ocho días fueron de martirio. No vivía. No podía estar separada un solo momento de su hija. Sentía por ella un desbordamiento de ternuras apasionadas.

La joven respondía á estas efusiones de amor maternal con miles de atenciones. Por momentos sentíase preocupada, y su carácter jovial revelaba una agitación interior.

«Esta exaltación era causada por la afección de su madre, que se manifestaba de pronto expansiva y violenta?»

Esto se preguntaba la baronesa mirando con inquietud á su querida hija, que iba y venía á su alrededor graciosa y ligera como un pájaro.

Un día, después de comer, se dirigió á su padre y le dijo:

—¡Es extraño, querido papá! Hace cerca de una semana que no hemos visto al señor de Borsenne, no comprendo por qué.

—¡Habla del señor de Borsenne, y hace diez días que no ha pronunciado el nombre de Jorge!—no pudo por menos de hacerse esta reflexión la baronesa.

—En efecto—dijo el barón,—nos olvidamos de Jorge!—no pudo por menos de hacerse esta reflexión la baronesa.

—Os lo hubiera dicho.

—O enfermo.

—Nos habría avisado.

—Tienes razón, Juana; algo hay de extraordinario en este alejamiento. Mañana mandaré á saber del señor de Borsenne. ¿Habéis oído, Pedro? Mañana iréis á casa del señor de Borsenne, y preguntaréis si se halla enfermo ó está de viaje.

—No lo olvidaré—respondió el criado.

Si Pedro hubiera querido, en el momento habría dicho al señor de Précourt que el señor de Borsenne no había dejado París, que se hallaba bueno, y que si no iba por la calle Le Peletier era porque aparentemente tenía razón para ello.

La baronesa no había pronunciado una palabra; pero así que se hubo retirado el criado, dijo:

—Al ver vuestro deseo de informaros qué ha sido del señor de Borsenne—dijo con voz breve,—cuquiera diría que ese hombre es necesario á vuestra existencia.

—Preocuparse de lo que puede causar el alejamiento de un amigo es una cosa natural. ¿No es verdad, Juana?

—Ciertamente, papá; pero debemos respetar los sentimientos de mamá, y ya sabemos que la presencia del señor de Borsenne le disgusta.

—¡Oh!—dijo la señora de Précourt.—¡Le detesto, le odio!

La tarde se pasó sin volver á ocuparse nadie del señor de Borsenne.

Al día siguiente, al medio día, el señor de Précourt recibió una carta del señor de Borsenne, que hizo leer á su hija. «Acabo de saber que habéis mandado á preguntar por mí; tened la bondad de dispensarme si en dos ó tres días no puedo tener el placer de pasar á daros las gra-

cias. Mi salud es excelente, pero me tiene muy absorto un trabajo de la más alta importancia, que no me permite dedicar un minuto á mis mejores amigos.»

—¡Todavía tres días!—dijo Juana, que parecía vivamente contrariada.

—¡Es singular!—pensó el señor de Précourt.—¡Diríase que mi hija está enamorada del señor de Borsenne!

La joven cada día estaba más preocupada; pero delante de su madre estaba alegre, poniendo el mayor cuidado á fin de no dejar conocer lo que pensaba.

Además, la baronesa se hallaba en una situación que no le permitía observar á su hija con esa precisión que tiene una madre en ciertas circunstancias.

El señor de Borsenne le había concedido ocho días para reflexionar. Ciertamente lo había empleado en ese objeto; pero si su resolución estaba tomada, no había adoptado ninguna medida para conjurar los males que su resistencia traería en pos. De cualquier lado á que se inclinara, se veía igualmente condenada y perdida.

Sin duda podía luchar, y á ello estaba decidida; pero el resultado sería fatal. ¡Imposible cambiar su destino! ¡Su sacrificio era inevitable!

XIX

Una mañana, el señor de Borsenne convidó á almorzar á algunos de sus amigos, todos más jóvenes que él.

Era un almuerzo de solteros, alegre sobre todo porque los vinos empezaban á

trabar la lengua, pues el anfitrión tenía una de las mejores bodegas de París.

El grave señor de Borsenne había abandonado su habitual reserva. Entre dos copas de jerez había anunciado á sus amigos su próximo enlace, sin nombrar la persona con quien iba á casarse.

Esta declaración dejó algo perplejos á sus comensales.

—¡El nombre de tu futura!—dijo uno de los convidados.

—¡Sí, sí, su nombre!—repitieron en coro.

—Aún no puedo decirlo—respondió el señor de Borsenne;—pero dentro de ocho días lo sabréis.

—¡Dentro de ocho días! ¡Cuando ya lo sepa todo París! ¡Para eso no vale la pena de que seamos tus amigos!

—Mi opinión es—dijo un vizconde pálido y flaco que solía dar noticias á los periódicos—que el casamiento de Borsenne es un acontecimiento de la más alta importancia.

—Puesto que Borsenne no quiere nombrarnos su prometida, que al menos nos dé ciertos detalles. ¿Es joven?

—No tiene aún veinte años.

—¿Es rica?

—Dote modesta; pero hay esperanzas.

—¿Próximas?

—Tal vez—dijo Borsenne sonriendo.

—¿Es bonita?

—De belleza perfecta.

—¡Diablo! Tienes suerte.

—Convengo en ello muy modestamente.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

«EL TROVADOR».

La estimable compañía de ópera que actúa en Price ofreció anoche al público una audición de la famosa ópera de Verdi, que encontraron muy de su gusto los numerosos espectadores.

Las Sras. Darnis y Callao y los Sres. Marqués y Cortés fueron los artistas que más se distinguieron anoche en la interpretación de El Trovador, muy especialmente la Darnis, que cantó con buen gusto y consiguió interesar vivamente al auditorio en los pasajes dramáticos de la obra, y la Callao, magnífica Azucena, digna por su voz y su escuela de canto de otro marco de mayor importancia artística que el de la escena de Price.

El Sr. Marqués repitió la pira, después de nutrida salva de aplausos, y el Sr. Cortés hizo un conde de Luna muy discreto.

Los demás artistas que anoche cantaron la ópera verdiana merecen también plácemes por su buena voluntad.

L'orquesta fué muy elogiada.

R. DE C.

ESTRENOS

«LA PAGA DE ALIVIO»

Infanta Isabel.—El sueldo extraordinario que por Navidad acordó el Gobierno conceder a los empleados públicos, para aliviarlos de la carestía de la vida, sugirió al simpático escritor aragonés Alberto Casañal el asunto de un apéndice en un acto, titulado La paga de alivio, que se estrenó ayer tarde en la afortunada y aristocrática barquillera de Arturo Serrano.

El autor, juzgado ya como poeta inspirado y escritor festivo en anteriores trabajos y obras cómicas, no podía en ésta desmentir la fertilidad, desenfado y gracejo de su ingenio, tantas veces puestos a prueba.

Así fué, viéndose desde las primeras escenas que a pesar de tratarse de un mero juguete escrito a la ligera, campea en todo él la gracia y experiencia de un autor de talento, de un escritor curtido en estas lides y de un espíritu que emplea con la ponderación debida todos los recursos lícitos y nobles que ofrece el teatro para ridiculizar aspectos de la vida.

El éxito lisonjero de esas divertidas escenas, que enseñan recreando, no correspondió sólo al autor, sino también a la buena interpretación que obtuvo el juguete y que corrió a cargo de las actrices Cachet, Brú y Abriñes, y de los actores Alarcón, Mavinuño y Estévez, figuras principales de aquella desventurada familia que al recibir una modesta paga de alivio, después de una penuria prolongada, creyéndose redimida de la pobreza, compra hasta por docenas las cajas de betún.

El telón se levantó varias veces para recibir los intérpretes el premio a su labor. El señor Casañal no tuvo esta fortuna, por hallarse en su rincón de Zaragoza.

R. B.

GACETILLAS

Real.—Función para hoy martes a las nueve y media en punto.—Preludio y muerte de Tristán e Iseo: a) preludio de Tristán, b) muerte de Iseo, por la orquesta dirigida por el maestro Guarnieri; después, a petición de los señores abonados y del público, que desean oír una vez más tan magníficas partituras, se cantarán, por última vez en esta temporada, El secreto de Susana, de Wolf Ferrani, y Canallería rústicana, de Marçagni.

Insuperables intérpretes de ambas obras serán los famosos artistas Ninón Vallín Pardo, Crabbé y Azzolini y Gabriela Besanzoni, María Capuana, Saludas y Rossi Morelli, respectivamente.

El próximo viernes 22 se verificará la función 4.ª de abono del turno segundo, suspendida el lunes pasado con motivo de la celebración por el Circolo de Bellas Artes de su acostumbrado baile de máscaras anual, con la cuarta representación de Manon. En su ejecución tomarán parte los célebres cantantes Ninón Vallín Pardo, Anselmi, Crabbé y Massini Pieralli, que tan entusiastamente fueron ovacionados en la anterior audición.

Princesa.—Hoy martes, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, y mañana, undécimo día de moda, a las diez de la noche, se representarán las últimas funciones de Gloria y familia. El jueves, por la noche, en función correspondiente al décimo lunes de estrenos, se verificará el del melodrama en cinco actos, original de M. Brisson, traducido por D. Alfonso Danvila, titulado La mujer X.

Es seguro, a juzgar por la gran impresión que a nuestro público produjo cuando recientemente la estrenó M. Brulé en la Zarzuela, que La mujer X será un acontecimiento teatral en Madrid. En la interpretación tomará parte toda la compañía de la Princesa, como puede juzgarse por el siguiente reparto:

Evangelina, Sra. Guerrero; Rosa, Sra. Torres; Amelia Verenne, Sra. Salvador; Elena, Srta. Hermosa; Felicitas, Srta. L. de Guevara; Fleuriot, Sr. Díaz de Mendoza (F); Noel, Sr. Valenti; Raimundo, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F); Perissard, Sr. Santiago; Laroque, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Chesnel, Sr. Cirera; Valmorin, Sr. Labra; Merivel, Sr. Capilla; El presidente del Tribunal, Sr. Juste; Fontaine, Sr. Guerrero; Victor, Sr. Vargas; El secretario del Tribunal, señor Dafaucé; El presidente del jurado, Sr. Urquijo; Un ujier, Sr. Corona.

Español.—Hoy martes, a instancias de las muchas personas que no pueden asistir al teatro por la noche y que desean admirar la hermosa labor de la genial actriz Carmen Cobena en la obra de Rusiñol La madre, se pondrá ésta en escena a las seis de la tarde, a precios populares. A las diez de la noche, y en función popular a precios populares, seguirá representándose Locura de amor, que cada vez obtiene mayor éxito.

Lara.—Hoy martes, a seis de la tarde, se pondrá en escena, por primera vez en la temporada, la comedia en tres actos, de Parella,

que tuvo tan gran éxito en su estreno, titulada En un lugar de la Mancha...; y como fin de fiesta Blanca Azucena y su botones.

Por la noche sigue representándose Pipipola; siendo tan aplaudida como en su estreno.

Zarzuela.—El miércoles por la tarde tendrá lugar una gran función para despedida de la tan celebrada compañía española de ópera Mizzzi Wirth, que tantas ovaciones ha recibido durante la magnífica temporada que ha realizado en este céntrico y concurrido coliseo. Se pondrán por última vez las preciosas operetas en un acto La mujer soñada y El despertar del león, que tan clamorosos y lisonjeros éxitos les ha cabido, tanto por la excelente música y argumentos, como por la feliz interpretación de todos los artistas de la compañía Mizzzi Wirth. Por última vez también se representará la historieta cómica El espejo roto, que tantos aplausos ha valido a sus intérpretes, los artistas Valliere.

Faltan pocos días para la inauguración de la temporada lírica que el 1.º de marzo iniciarán en la Zarzuela el ilustre é inspiradísimo maestro compositor José Serrano y el diligente y prestigioso empresario Arturo Serrano.

Muy en breve se publicará la lista de compañía y cuantos detalles se relacionen con este próximo acontecimiento musical.

Entre los sensacionales estrenos que se preparan y que tan alto elevarán el nivel musical de la temporada madrileña, figuran La canción del olvido, que se estrenará la noche de la inauguración; La sonata de Grieg, La danza de apaches, El rey del corral, Los leones de Castilla y otras sin título todavía.

Durante la temporada se dará a conocer la ya famosa composición patriótica La canción del soldado, que dirigirá el maestro Serrano y será interpretada por nutridas masas corales, gran orquesta, bandas militares, etcétera, etc.

También se prepara con todo el esplendor que merece el restreño de la grandiosa ópera del inolvidable maestro Chapi, libro de Fernández Shaw, Margarita la tornera.

No es aventurado profetizar que la temporada de la Zarzuela será durante los meses de marzo, abril y mayo la atracción más viva de la primavera madrileña.

Apolo.—Hoy, dos secciones dobles, representándose en la primera, a las seis y cuarto de la tarde, la celebrada zarzuela en dos actos, El asombro de Damasco; y en la segunda, a las diez y media de la noche, la aplaudidísima zarzuela nueva, en dos actos, El niño judío.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, vigésimo vermuth de moda, El niño judío, gran éxito de esta temporada.

Eslava.—Unánimemente ensalzada y crítica la comedia de Felipe Sassone La po traviesa, obtiene a diario un clamoroso éxito, pues en pocas obras como en ésta se dan con tanto acierto ponderados lo sentimental y lo cómico. Avalora el éxito la admirable interpretación de Catalina Bárcena en el interesante carácter de la protagonista y de los Sres. Hernández, De la Vega, Sepúlveda y Aguirre en sus respectivos papeles.

Todas las noches, a las diez y cuarto, A campo traviesa, y por la tarde, a las seis, el divertidísimo juguete cómico en dos actos, de Abati, Jesús, María y José, cuya centésima representación se celebrará muy en breve.

Cómico.—Hoy, a las seis y media de la tarde, matinee extraordinaria, a precios de sección doble, se representará el sainete lírico, nuevo, Las buenas almas, y el restreño de La pobrecita Dolores.

Por la noche, a las diez y cuarto, doble, La pobrecita Dolores y Las buenas almas.

Infanta Isabel.—Continúa llenándose todas las noches el aristocrático teatro Infanta Isabel con la nueva comedia en tres actos Colonia veraniega, éxito cómico sin precedentes, en la que realiza una labor admirable la compañía de la barquillera.

Hoy martes por la tarde (14.º del abono aristocrático) se representará el divertidísimo juguete La paga de alivio (éxito de risa) y el gracioso juguete cómico Los Gabrielés.

El jueves por la tarde, último concierto de piano, despedida del gran artista Stefanai.

Cervantes.—La enorme emoción de su argumento, el gran efecto escénico de sus formidables trucos, el lujo del decorado y la notable interpretación que obtiene el melodrama nuevo, de interesantes aventuras, El hombre invisible, llena tarde y noche el hermoso teatro de la Corredera. El hombre invisible es el mayor éxito de la compañía Rambal.

Barbieri.—Lista de la notable compañía que actuará en este popularísimo teatro bajo la dirección del eminente actor Francisco García Ortega:

Actrices: Sofía Alverá, Almudena Ayala, Adela de Cantos, Carmen Flores, Luz de las Hiberas, Carmen Hiberas, Julia Merino, Ana Nadal, Josefina Nestosa, Emilia Ruiz y Dolores Valero. Actores: Arturo Canalejas, José Casado, Ildelfonso Cuadrado, Francisco García Ortega, José Lorente, Francisco Navarrete, Julio Ordóñez, José Ortiz García, Arturo Panigua, Juan Ruiz y Julio Tierra. Apuntadores: Aquilino Calvo y José Grande. Representante de la Empresa, Manuel Sienes Martirena. Representante de la compañía, Antonio de las Heras. Pintores escenógrafos: Muriel, Gayo y Ayala. Maquinista, José Ibarri. Electricista, Mariano Rielo. Peluquería, Viuda de Díaz. Archivo, Sociedad de Autores. Repertorio del mayor éxito y actualidad. Inauguración en la presente semana.

Los Exploradores de España

Continuando la serie de conferencias que semanalmente se dan en el salón de actos del Club de Exploradores, el jueves próximo dará una sobre el art. 4.º del Código. «El explorador es un hombre con iniciativa, pero

también consciente de la responsabilidad de sus actos», el comandante de Infantería y diplomado de Estado Mayor D. Enrique Maquieira González.

Terminada la conferencia, se proyectarán películas instructivas y cómicas, según es costumbre hacerlo todos los jueves, en obsequio de los exploradores y socios protectores.

Jaime Vera, gravemente enfermo

Desde últimos del pasado noviembre está enfermo el sabio doctor Vera.

Su enfermedad, que en un principio no fué mas que una bronquitis, se ha ido complicando y agravando. Los médicos se muestran pesimistas.

Lamentamos muy de veras la enfermedad del ilustre hombre de ciencia, y celebraremos mucho una rápida mejoría.

FRONTON MADRID

Mercedes y Teresa (rojas) y Carmen y María Consuelo (azules) disputáronse ayer el partido especial de tarde.

No hubo que hacer excepciones; todas jugaron mucho y dieron una amenidad y un interés grande a la pelea.

Después de muchas alternativas é igualadas, Mercedes y Teresa lograron triunfar por dos tantos.

El segundo partido corrió a cargo de Angeles y Joaquina (rojas) é Isabel y Pilar (azules).

Fue rápido, pues las rojas, hechas leonas, se adelantaron pronto y con facilidad ganaron.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, OBLIGACIONES DEL TESORO, and VALORES INDUSTRIALES. Columns include 'Dia 16' and 'Dia 18'.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO Dice el Sr. Alcalá Zamora.—El ministro de Fomento limitó su conversación con los periodistas a consignar que pasados estos días de fiesta el embarque de carbones en Asturias y Puertollano volvió a alcanzar la cifra regular aproximada a ocho mil toneladas. También manifestó el ministro que resuelto ya el expediente informativo sobre la carta oferta de carbón a las Compañías de ferrocarriles, resulta que, después de excusas por parte de la Empresa y no resultar intermedio el autor de dicha carta, sino su dependiente, no se le ha podido aplicar el máximo de cinco mil y si sólo parte proporcional a la falta. Por ello se le ha multado con dos mil pesetas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN LA GANADERIA DE D. ANTONIO PEREZ (ANTES GAMA)

Salamanca y sus aficionados.—Martí Flores. Almelá.—Juan Luis de la Rosa, esperanza del toro.—Tienta de las becerras.—Opinión de Josélio.—El toro «Desnudo».—Acoso y derribo.—El rosario de la alquería.—Los lobos.—La nobleza de los toros de esta vacada.

Salamanca es una región española donde la afición a nuestra fiesta nacional tiene caracteres de verdadera epidemia, y donde hay entusiastas de la misma en tal cantidad, que yo no creo la supere región alguna, incluyendo, naturalmente, la de Andalucía. Y opino que, como entendidos, van también por delante, sin que la pasión por los toros de su tierra y por las coletas y pitones que no lo son induzcan a los salmantinos a discutir con pasión y, como vulgarmente se dice, a perder por ello los estribos cuando se trata de defender a uno ú otro diestro.

Allí es donde yo he oído razonar y hablar de toros mejor que en parte alguna de España, y si de poner una Universidad taurina se tratase, allí estaría instalada por derecho propio, sin que hiciera falta archivo alguno, ya que jamás of argumentar con riqueza tal de detalles, aunque sea en lo referente a los tiempos muy pretéritos de Lagartijo y Frasuelo.

Ya tenía yo dispuesto mi regreso a esta corte cuando en el café Novelty, de Salamanca, me invitaron con insistencia a quedarme dos ó tres días allí para contemplar la magnífica campaña salmantina, y admirar el cuidado y lujo con que allí se atiende a las ganaderías bravas. ¿Quién podía resistirse a una invitación tan sincera, y más teniendo en cuenta que su realización era para mí, aficionado empedernido, una de mis gratas ilusiones?

Quedamos conformes en la hora de la marcha, y al alborar el domingo de Carnaval, un hermoso día que parecía primavera, nos esperaba en la estación de Villar de los Alamos D. Antonio Pérez, el ganadero que, según los aficionados de aquella región, pudiera hacerle frente a Josélio y a los hijos de Miura en todas las faenas de campo. A los pocos momentos, en el coche de este ganadero, llegábamos a la dehesa de San Fernando.

Allí esperaban a D. Antonio las mozas de Robliza, que, según es costumbre antigua, pedían, con alegres cánticos regionales, una oveja para las fiestas de Carnaval.

—Id, y decir al pastor del rebaño que queráis, que os dé, de mi parte, la mejor oveja.

Saludamos respetuosamente a la señora de D. Antonio, que estaba con sus hijos, tres hermosísimas criaturas, tres ángeles—nunca con mayor razón puede afirmarse que ahora, en que todo lo que parece hipóbole es justicia—, y después de tomar el desayuno, montamos a caballo, y se verificó el encierro de las becerras en los chiqueros de una pequeña plaza, donde se estaba verificando, despacito, bien y a conciencia, el tentadero de las mismas.

Allí estaban, desde unos días antes, ocupados en las operaciones de tienta y herradero, el elegante matador de toros Isidoro Martí Flores, el formidable picador Salvador Almelá y un novillero joven, Juan Luis de la Rosa, que si sigue toreando como yo lo he visto, su capote y muleta han de ser manantial perenne de palmas y billetes grandes.

Se encerraron cuarenta becerras, todas iguales: negras como la mora y a cual más finas.

Un dibujante, para trasladar al papel la silueta de una becerria, no podría encontrar otras de mejor tipo que estas legítimas murubeñas.

Salvador Almelá echó el palo a todas ellas, alcanzando veintidós la nota de superiores, y siendo desechadas las diez y ocho restantes, que fueron buenas.

Becerra que no se atreva de largo a ley, sin necesidad de llamarle la atención, y que no aguantase recargando el formidable empuje del brazo del picador Almelá—profesor de boxeo, premiado como profesional de lucha libre en el campeonato celebrado en París, poco tiempo antes de la guerra—, sin lástima de ningún género se la ajustaba «a tanto la arroba» para el matadero.

Es de hacer notar que fueron desechadas dos eradas, que aunque hicieron una notabilísima pelea con los caballos, al torrearlas de muleta, una Juan Luis de la Rosa, y otra el mismo ganadero, que es un maestrizo, se la condenó también «a tanto la arroba», porque, aunque tomaban bien la muleta, no lo hacían con la suavidad y nobleza que es tradicional en la renombrada casta de Murube.

—Es una exageración—dijimos todos. Pero él nos contestó muy acertadamente lo siguiente:

—Yo no tengo la vacada por negocio, sino por afición. Y por consiguiente, la menor cosa que yo observo en los machos y en las hembras es motivo para condenarlos a muerte, con objeto de que lo que vaya quedando, poco ó mucho, sea noble en extremo. De este modo he conseguido que Josélio, por ejemplo, que ha lidiado en su etapa de matador de toros siete toros míos, haya ganado con ellos nueve orejas.

Efectivamente, aunque su palabra para nosotros no ofrecía la menor duda, más tarde nos enseñó los libros de la ganadería, donde consta que el niño de Gelves mató en Vitoria dos toros en 1916, ganando tres orejas; en Murcia le fueron otorgadas una de «Maruxo» y otra del primer cornapeo que le correspondió; en Barcelona, cuando mató siete toros (seis de Albaserrada), su éxito lo consiguió con el séptimo, «Cortijero», del que cortó también ambos apéndices, y finalmente, en la corrida del Gallinero celebrada en Valencia tuvo con estos toros dos éxitos, uno en la corrida del Gallinero, que se le concedió una, y otro en una función que era de la Empresa, que obtuvo otra de un cornapeo que mató de esta vacada.

De ello ya está convencido el gran torero, y es casi seguro que en la temporada de pri-

mavera, probablemente en la primera de abono, Josélio, con Geona y Camará, lidiará una corrida que está separada para Madrid, y que, a juzgar por las notas de tienta, ha de dar un resultado superior. Entre los que vendrán a nuestro ruedo hay uno llamado «Desnudo», negro zaino y de construcción irreprochable. Fue el que más puyazos tomó en la tienta cuando se probó de beverre, y hubo que suspender la faena hasta el día siguiente porque, recargando con invulso empuje, mató los tres caballos de que se disponía.

Ahora «Desnudo» es el toro más noble de la provincia, y como otros muchísimos de la casta murubeña, se deja acarriolar por el ganadero y por los mayores, cosa muy frecuente en los toros que luego han sido superiores en el ruedo. Nosotros hemos visto fotografías de algunos cornapeos que ofrecían esta particularidad; entre ellos figura en la colección de un semanario que aún se publica, «Campasol», toro murubeño que, después de dejarse rascar el testuz y tocarle los pitones en la dehesa y en los corrales, mató cinco caballos en nueve varas que tomó. Y «Playero», que acarriolaron las manos de una distinguida dama y que, al lidiarse en Sevilla el día de Pascua, se le perdonó la vida después de aguantar cinco formidables puyazos.

A «Desnudo» lo veremos lidiar, como antes decimos, en una función taurina, pues, como Josélio dijo un día del año pasado, al regresar de torear la corrida de San Martín de Valdeiglesias, «Ezos toros zoro zupierro para los de a pie». Esta razón y la gran amistad que tiene con el ganadero, es causa de que este año se lidiara seis toros en una corrida con cartel de primera.

Volviendo a la tienta, agregaremos que ésta se realizó con el mayor orden y que en la prueba fallecieron nueve jacos, matando una pareja cada uno de los dos becerras que se reentaron para sementales y que fueron aprobados por la superior pelea que hicieron. Llámanse uno «Trupideiro», que tomó catorce puyazos, y el otro «Desnudo», hermano del toro nombrado anteriormente y que aguantó cuince.

Cuando acabó aquella fiesta, fuimos a caballo a una dehesa donde había otras vacas del mismo hierro, y D. Antonio Pérez, que tiene un dominio completo de todas las operaciones de campo, estuvo acosando a campo abierto, entrando tres veces a derribar en las tres formas distintas que se practica, en la suerte natural, en la suerte contraria y de volcán. En las tres derribo admirablemente la vaca, siendo «amparador» D. Graciliano Pérez Taberero, que, cambiados otras veces los papeles, ejecutó también la suerte con arte y maestría.

Al anochecer, según antigua y santa costumbre, se reunían en la gran cocina de la casa—donde debajo de su enorme campana se quema por arrobas leña de encina—todos los servidores: vaqueros, pastores, montaraces, apreadores, etc., que presididos por la señora de D. Antonio rezaban el rosario.

Acto al que asistíamos unas cuarenta personas, y que es tradicional en aquellas alquerías, no sólo por la fe de sus moradores, sino por los recuerdos que guarda entre los que toman parte para los que toman, y que en vida dedicaban ese rato al Todopoderoso. Y es de los rosarios que más imponen, más invitan a la devoción y al recogimiento.

Terminada esta parte, los criados daban cuenta al amo de lo ocurrido durante el día, siendo el tema principal el de «la lobada», que raro era el día que no había causado algún destrozo.

Desde las fuertes nevadas que cayeron hace poco, gran cantidad de lobos que había en la sierra de Gredos descendieron al llano, por no encontrar que comer. Unos bajaron hacia Extremadura y otros a las llanuras de Salamanca, causando por la noche verdaderos destrozos en el ganado, sin que los perros—a pesar de que allí los hay hermosísimos—se atrevan a luchar contra los enemigos, que acuden, cuando menos, siete ú ocho de una vez.

El último día que yo estuve en el campo de Salamanca le habían destrozado unos novillos al marqués de Lien. Este tema de «la lobada» es asunto que tiene preocupados hondamente a los ganaderos de aquella región, por los grandes perjuicios que ocasiona.

Luego se hablaba, y como noi, de los toros, no faltó quien recordase al toro Gaditano, un cornapeo de bandera, lidiado en Madrid en unión de otros cinco superiores de esta misma vacada, saliendo a relucir otros nombres célebres de la ganadería, entre ellos los de una corrida lidiada en un 2 de mayo, y de la cual hizo Don Modesto, el muy llorado Don Modesto, una revista de aquellas «suysas».

Por todo lo que hemos visto, nosotros creemos firmemente que la antigua ganadería de Gama, hoy legítima de Murube, la que guarda entre sus anales el nombre de Marismeno, que, según cuentan las crónicas—yo lo he leído—tomó en la Plaza de Ronda cincuenta y un puyazos, ha de ser vacada que pronto se ha de colocar a la cabeza de todas. Nada hay que decir de la nobleza de estos toros, nobleza que atestiguan los toreros, siendo ejemplo de ello, además de lo que dicen las grandes figuras actuales como Josélio, lo que otros más modestos demuestran, como, por ejemplo, Silveti, que con los tres toros que le correspondieron lidiar en Requena en 1917, y que mató de tres enormes estocadas, obtuvo tres grandes ovaciones.

Nosotros nos complaceremos muy de veras de que la bravura y nobleza de estos toros compensen los desvelos que para hacer de su ganadería una vacada excepcional realiza su propietario, entendido aficionado y ganadero escrupuloso.

P. ALVAREZ.

Curaçao Marie Brizard Exquisito y digestivo. Pareza garantizada.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## COMUNICADOS OFICIALES

**Inglaterra.—Londres, 18.—Comunicado de la tarde.**

Anoche se rechazó una incursión del enemigo hacia Gaverel por puestos ingleses.

Los portugueses hicieron algunos prisioneros en Neuve Chapelle. Al atardecer hubo en el sector de Messines algunos encuentros, sufriendo pérdidas el enemigo.

La artillería enemiga demostró cierta actividad al Sur de la carretera de Arras a Cambrai, al Norte de Lens y hacia Schombek (T. S. H.)

**Italia.—Coltano, 18.—Entre Posina y el Astico** nuestras patrullas desplegaron gran actividad, y nuestras baterías de pequeño calibre hostigaron con su fuego frecuente movimientos del adversario en la cuenca de Laghi.

En la meseta de Asiago nuestra artillería disparó sobre tropas enemigas en marcha, en el valle de Galmarara, y efectuaron concentraciones de fuego en el sector del valle de Frenzela y del valle del Brenta.

El enemigo bombardeó repetidamente nuestras posiciones del sector oriental.

Entre el Brenta y el Piave hubo cañoneo reciproco en el saliente del monte Solarolo.

Nuestras patrullas llevaron a cabo algunas acciones contra los puestos avanzados austriacos en Grave di Papadopoli (Piave central).

En la región de Coastal el enemigo intensificó su fuego de artillería en diferentes puntos; envió varias patrullas hacia Cortellazzo.

Sin embargo, fueron rechazados con granadas de mano por los marinos que guardan la cabeza del puente. (T. S. H.)

**Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—Teatro occidental de la guerra.**—La lucha de artillería aumentó al anochecer en muchos puntos del frente. En cambio, la actividad de infantería quedó limitada a combates exploratorios. Debido a la difianidad de la atmósfera, los aviones demostraron gran actividad, tanto de día como de noche. Bombardeamos los depósitos militares situados a espaldas del frente enemigo, en gran escala. Un aparato de aviación nuestro atacó a Londres.

En los dos días últimos fueron derribados en lucha aérea y desde tierra 16 aparatos de aviación enemigos y dos globos cautivos.

Nada nuevo que señalar en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

**Austria.—Viena, 18.—Sin novedad.** (Telegrafía Sin Hilos.)

**Francia.—Paris, 19.—Comunicado del medio día.**—Violentas acciones de artillería, durante la noche, en la región al Sur de Saint Gobain, en el sector de Sapigneul y al Noroeste de Bezonvaux.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

## LOS RUSOS

**La actitud de Trotsky.**—Zurich, 18.—Una comunicación del Gobierno alemán declara que Trotsky se negó a participar en la sesión plenaria propuesta por la Cuádruple, y rompió las negociaciones. La declaración de Trotsky es unilateral y no pone fin a la guerra; pero se niega a firmar el Tratado, lo que hace imposible el restablecimiento de la paz. El Gobierno imperial hace constar que con su actitud ha denunciado el armisticio el Gobierno de Petrogrado. Esta denuncia se considera hecha el 10 de febrero. El Gobierno alemán debe, pues, reservarse, después de la expiración del plazo de siete días, en entera libertad de acción en todos sentidos. (Agencia Radio.)

**Los rusos esperan la ofensiva alemana.**—Petrogrado, 18.—Los periódicos no maximalistas critican la decisión de Trotsky de no hacer ni la guerra ni la paz.

El «Novaya Sim» se niega a creer que el pueblo ruso no resistirá a las tropas alemanas, y pide al Gobierno bolchevquista que organice un ejército contra posibles ofensivas. (Agencia Radio.)

**Una orden de Krielenko al Ejército.**—Zurich, 18.—Krielenko ha dirigido una orden del día al Ejército invitando a los soldados rusos a que exhorten a los alemanes a que se subleven contra sus propios generales. La orden declara que Rusia no quiere más y no hará más la guerra, y desmovilizará su ejército.

Los equipos y municiones están concentrados en Petrogrado, para evitar que los soldados los cambien por dinero. Los soldados libres reclaman una prima que oscila entre 100 y 700 rublos. (Agencia Radio.)

**Kerensky en Cristiania.**—Petrogrado, 18. Kerensky se encuentra en Cristiania. (Agencia Radio.)

**Protesta de los bolchevistas.**—Londres, 18. Los alemanes consideran terminadas las negociaciones con los bolchevistas respecto a la paz, y les han advertido que el armisticio ha terminado hoy. Los bolchevistas han protestado de que se les ha avisado únicamente con dos días de anticipación en lugar de siete, como estaba convenido en el convenio de armisticio, y dicen que la acción de Alemania es provocadora. (T. S. H.)

**Violento combate.**—Paris, 18.—Dicen de Petrogrado que el pasado sábado hubo un violento combate entre las tropas maximalistas y los cosacos mandados por Alexieiff cerca de Boroneshi, resultando cerca de 3.000 bajas entre muertos y heridos. Alexieiff trata de cortar Boroneshi de Moscú y marchar sobre Petrogrado. Los comisarios del pueblo mandan de Moscú un fuerte ejército para desbaratar el plan del general cosaco. (Agencia Radio.)

**Una detención.**—Petrogrado, 18.—Se ha dado orden de detener a Golubovich, que firmó el Tratado de paz en nombre de la Rada de Ucrania, en el que se previene, entre otras estipulaciones, un empréstito ucraniano emitido por Austria. (Agencia Radio.)

## Destruirán los viveres y las vías de comunicación.

**Petrogrado, 18.—Ha sido nombrado dictador de Avituallamiento M. Trotski.** Su primera disposición como tal ha sido ordenar a los Soviets locales y a los Comités ferroviarios que reanuden la lucha más enérgica contra la burguesía y la aristocracia, hostiles y peligrosas; que destruyan la organización de los transportes y aprovisionamientos.

Con este fin se han creado en las estaciones principales destacamentos móviles y fijos, cuyo deber es confiscar a los burgueses todos los productos de aprovisionamientos y armas.

En caso de oponerse a ello, los delincuentes serán detenidos, y si hay resistencia armada, fusilados en el acto. (Agencia Radio.)

## LA GUERRA AEREA

**Caida de un aviator alemán.**—Paris, 18.—Dicen de Coulommiers que el domingo por la tarde un aeroplano alemán aterrizó en el pueblo de Vaupoy, cerca de Coulommiers. El aparato quedó roto y los aviadores fueron hechos prisioneros. (Agencia Radio.)

**Labor de los aviadores ingleses.**—Londres, 18.—Oficial.—El día de ayer fué hermoso y la visibilidad excelente; nuestros pilotos han dirigido los disparos de la artillería y han tomado fotografías en las retaguardias alemanas y en los aeródromos. Durante la jornada se han bombardeado y ametrallado acantonamientos, estaciones y tropas enemigas; uno de nuestros objetivos han sido las piezas de grueso calibre; hemos arrojado durante el día más de cinco toneladas y media de proyectiles. Dos aviones de combate se han mostrado muy activos; los alemanes han atacado frecuentemente los aparatos de bombardeo, de fotografía y de «reglajes».

Catorce aeroplanos alemanes han sido derribados en combates aéreos y otros siete obligados a aterrizar sin gobierno. Dos aparatos fueron derribados por nuestros cañones especiales; uno de ellos era un aeroplano de bombardeo; sus cuatro tripulantes cayeron en nuestras líneas y fueron hechos prisioneros.

Hemos hecho prisioneros a los ocupantes del vigésimo cuarto aparato obligado a aterrizar.

Cinco de nuestros aparatos no han regresado. En la noche del 16 al 17 nuestros pilotos han arrojado cuatrocientas bombas sobre los aeródromos de las regiones de Gante, Tournai y Laon. Volando a pequeña altura hemos bombardeado la estación, vías y cocheras de Conflans (a 25 kilómetros de Metz). Se han observado explosiones en las vías y cocheras. Nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

**El último «raid» sobre Londres.**—Londres, 18.—Comunica lord French que la última incursión de aeroplanos enemigos fué efectuada por seis ó siete aparatos, de los cuales uno sólo logró llegar a Londres. El primer aparato pasó por la isla de Thanet a las nueve y cuarenta y cinco de la noche, remontó el estuario del Támesis, llegando hasta Londres y atravesando la capital de Sudeste a Nordeste. Lanzó varias bombas en distintos barrios entre las diez y cuarenta y las diez y cincuenta y cinco de la noche.

Los restantes incursionistas que intentaban llegar a Londres desde el Nordeste, a través de Essex, ó por el Este, siguiendo la línea del río Támesis, todos dieron la vuelta.

Dice la Policía que aún no se tienen noticias de los daños causados. (Agencia Radio.)

**Bombardeo del aeródromo de Uytkerke.**—Londres, 18.—Anuncia el Almirantazgo que ayer nuestros aviadores hicieron una incursión sobre el aeródromo de Uytkerke, lanzando varias bombas, que hicieron blanco sobre los objetivos. Un aparato enemigo cayó sin gobierno. Todos los nuestros regresaron sin novedad. (Agencia Radio.)

**Victimas de una incursión.**—Londres, 18. Comunica la Oficina de la Prensa que el total de nuestras pérdidas durante la incursión enemiga del sábado por la noche han sido: muertos, tres hombres, cinco mujeres y tres niños; total once. Heridos, un hombre y tres niños; total, cuatro. (Agencia Radio.)

**Incursión rechazada.**—Londres, 19.—Lord French comunica que algunos aparatos enemigos cruzaron la costa de Essex poco antes de las nueve de la noche del lunes y se dirigieron hacia Londres, donde nuestras defensas no les dejaron penetrar. No hubo víctimas ni daños materiales. (Agencia Radio.)

## LOS SOCIALISTAS ALIADOS

**Discursos de Vandervelde y Huysmans.**—Paris, 18.—Ha continuado el debate en el Consejo nacional socialista.

Vandervelde declaró que es necesario hacer un doble esfuerzo para la victoria del derecho y para la reconstitución de la Internacional, que no puede ser más que la victoria de la democracia y de la libertad. Hizo un llamamiento enérgico contra la laxitud causada por la duración de la guerra, y rechazó una paz hecha con premuras.

Huysmans declaró, a propósito de las reivindicaciones territoriales aliadas: «Alsacia Lorena no es, propiamente hablando, una cuestión francesa; es más bien una cuestión europea, una cuestión mundial, porque la paz general depende enteramente de la solución que se dé. Pero sea cual fuere nuestro deseo de terminar el conflicto, no aceptaremos nunca una paz humillante.»

La asamblea votó al final de la sesión, por 1.500 votos, la moción de los mayoritarios sobre el nombramiento inmediato de una Comisión encargada de redactar el texto, para unir el mayor número de opiniones moderadas. La moción presentada por los khientalianos obtuvo solamente 131 votos. (Agencia Radio.)

## EL PROCESO BOLO PACHA

**Detención de M. Charles Humbert.**—Paris, 18.—Por orden del capitán instructor M. Bouchardon, el comisario de la Delegación judicial, M. Prielet, ha procedido al arresto de M. Charles Humbert, ex director del periódico «Le Journal».

La detención ha sido efectuada en Mesnil Guillaume, cerca de Lisieux, donde el senador por el Mosa posee una finca.

Humbert ha sido conducido a Paris. Durante la mañana de hoy se ha efectuado en su domicilio de Paris, boulevard Maesherbés, un registro minucioso.

El juez de instrucción se ha incautado de documentos, que han sido sellados. Humbert comparecerá esta tarde ante el juez instructor, Bouchardon. (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

**Dos relevos.**—Paris, 18.—Una nota oficial procedente del Ministerio de la Guerra, dice que el general Demoinnes, agregado militar de la Embajada de Francia en Madrid, ha sido relevado de su cargo, y que el segundo adjunto teniente Levis Mirepoix ha sido puesto a disposición del Cuerpo a que pertenece. (Agencia Radio.)

## FUERA DE EUROPA

**Interviene el Japón?**—Tient-Sin, 18.—Según los periódicos japoneses locales, numerosos agentes alemanes han llegado a la Manchuria meridional atravesando la Siberia burlando la vigilancia de las tropas fronterizas.

Los disturbios que han estallado en la región comprendida entre Irkousk y Vladivostok son atribuidos a la influencia alemana.

Es muy posible que el Japón se vea obligado a intervenir. (Agencia Radio.)

**Inquietud en el Japón.**—Nueva York, 18.—El doctor Iyonaga, director de la Agencia japonesa del Este y del Oeste, ha dirigido a una importante Casa de Nueva York el siguiente telegrama: «El caos ruso que se desarrolla tiende a invadir los países del extremo Oeste del Asia. Reina gran ansiedad en el Japón por temor que se extienda la guerra a estas regiones. El Japón adoptará garantías; pero no será ésta quizá su última decisión, por considerarse responsable del mantenimiento de la paz en el Este asiático.» (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Visita del Emperador.**—Roma, 18.—El Emperador Carlos ha visitado con detenimiento el frente. El general von Arz, jefe del Estado Mayor austriaco, ha sido llamado al cuartel general alemán. (Agencia Radio.)

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey D. Francisco Rodríguez Marín, duque de Valencia, D. Gabriel Guirior, D. Tomás Montejo, D. Juan Montojo, D. Jesús Palacios, D. Pedro Sangro y Ros de Olano, conde de Albiz, D. Octavio de Melgar y D. Leonardo de Aranguren.

También cumplimentaron a S. M. D. Florencio Márquez de la Plata y señora, súbditos chilenos.

Los condes de Agrefta estuvieron en Palacio a saludar a la Reina Doña María Cristina.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina la duquesa de Parcent y la condesa de Alcubierre.

Mañana, después del relevo de la guardia en Palacio, quedarán formadas en la plaza de Armas la entrante y la saliente, para tributar los debidos honores militares a la bandera de la Academia General de Toledo, que llegará escoltada por una compañía de infantería. La bandera, seguida de los generales, jefes y oficiales procedentes de dicha Academia General, será llevada al salón de Columnas, donde se hallará S. M. el Rey.

Dichos elementos militares, y los que se agreguen, desfilarán ante la bandera en presencia del Monarca.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**Gobernación.**—Promoviendo a jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos a D. Hermenegildo Casado y Martín.

—Idem a inspector del Cuerpo de Telégrafos a D. Pedro Gallardo y Moriano.

—Idem a jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos a D. Vicente Gil Hidalgo.

—Aprobando el concurso para el arriendo de un edificio en Almería, y aceptándose la proposición de D. Braulio Moreno, como más ventajosa.

## SUCESOS DEL DIA

**Atropello.** El tranvía 374, de la línea de Argüelles, atropelló en la plaza de Oriente a Enrique de la Torre y le causó varias lesiones de pronóstico reservado.

**Entre panaderos.** Ayer tuvieron unas palabras los panaderos Domingo Besteiro Fallón y Cristóbal Grana Huertos, resultando este último con una herida incisa en el muslo izquierdo. Después se volvieron a encontrar en la Casa del Pueblo y renovaron la cuestión, sufriendo Domingo varias heridas contusas y cortantes en la cabeza y en otras partes del cuerpo. Domingo ingresó en el Hospital de la Princesa y Cristóbal fué detenido.

**Automóvil que vuela.** Por evitar el atropello de un ciclista en la carretera de la Coruña, voló el automóvil que conducía el chauffeur Florentino Moreno Martín, que sufrió una fuerte laceración, siendo asistido en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y más tarde trasladado al Hospital de la Princesa, donde le tomó declaración el Juzgado de guardia, que ayer era el del distrito del Centro, Sr. Robles, con el oficial habilitado, D. Félix Alonso Serna.

## Maltratada por su marido.

A consecuencia de algunas lesiones que la produjo su esposo, Ramón Matos Sanz, de quien está separada, ingresó en el Hospital de la Princesa Leandra Sanz del Sarro, de veintiseis años.

## INFORMACION POLITICA

### COMPAS DE ESPERA

Los escasos concurrentes al salón de conferencias del Congreso se dedicaron durante ayer tarde a comentar las proclamaciones hechas el día anterior con arreglo al artículo 29.

Aunque el resultado de la jornada es favorable al Gobierno, sería aventurado formular juicios acerca de la situación política a partir del día 24. Habrá que esperar para ello a que llegue este día y pueda conocerse el resultado de las elecciones en definitiva para poder apreciar exactamente cuál sea la importancia de las fuerzas que traiga el Gobierno a las nuevas Cortes, y asimismo la composición que tengan los restantes grupos que integran la Cámara.

Los comentaristas llegan hasta hablar ya de la presidencia de la Cámara popular.

### EL SR. SORIANO

Se ha asegurado ayer tarde, con referencia a informes particulares, que el Sr. Soriano se ha agravado.

### RODRIGUEZ LAZARO

Entre los proclamados por el artículo 29 figura nuestro distinguido amigo y compañero en la Prensa Sr. Rodríguez Lázaro.

Este ha recibido muchas felicitaciones de compañeros y amigos.

### CREDENCIALES

Hasta las seis de la tarde iban recibidas en la Secretaría del Congreso 11 credenciales de diputados proclamados por el artículo 29.

La Junta de la Coruña se reunió esta mañana, no habiéndose hecho proclamaciones por el artículo 29.

### EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

No se ha recibido en la Dirección de Seguridad la menor noticia que pudiera acusar anomalía alguna entre los elementos obreros.

Parece cierto que se habían adoptado por la autoridad todas aquellas precauciones que requerían las sospechas existentes de que se intentara producir un movimiento de huelga. La tranquilidad, no obstante, repetimos, ha sido absoluta.

### VISITAS

El jefe del Gobierno recibió ayer en su despacho oficial de la Presidencia numerosas visitas, entre ellas la de una Comisión de exportadores de aceite, la de otra de importadores de yute y la de la representación de la Unión gremial de Valencia, que fué a hacerle entrega de las conclusiones acordadas en el Congreso que recientemente ha tenido dicha entidad en la capital del Turia, que hemos publicado.

### DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas a medio día que las noticias oficiales que acababa de tener de Palma acusaban tranquilidad en la mañana de hoy.

Refiriéndose a lo ocurrido ayer en aquella población dijo que en las cargas dadas por la Guardia Civil resultó herido de gravedad uno de los amotinados, y que no es cierto que la señora que fué herida encontrándose en un balcón presenciando los sucesos lo fuera gravemente. Por el contrario, la herida que sufrió no ofrece, afortunadamente, gravedad.

En cuanto a los sucesos de ayer en Aranda de Duero resulta comprobado que los amotinados llegaron a penetrar en la fábrica de La Resinera, causando en ella destrozos de cierta importancia. Esta mañana reinaba tranquilidad en Aranda de Duero, y según los informes que ha recibido el Gobierno, el Consejo de la Resinera se propone estudiar la cuestión para ver el medio de armonizar sus intereses y los del pueblo.

Ha regresado el ministro de Hacienda; pero por haber llegado el tren con bastante retraso no ha podido despachar con el Rey.

Al salir de despachar con el Rey el jefe del Gobierno, dejó éste en Palacio a los Sres. Rodríguez Marín y D. Ricardo Marín, que iban a hacer entrega a S. M. de un ejemplar ilustrado del «Quijote».

Por último, dijo el Presidente que había tenido ocasión de hablar con la Reina y de oír de sus labios que los accidentes que le ocurrieron ayer no tuvieron la menor importancia.

### REPRESENTACION DE FINLANDIA

A las doce y media ha recibido el Presidente del Consejo, en el ministerio de Estado, a una Comisión que viene de Finlandia con el propósito de notificar haberse constituido en Estado independiente.

Ha estado ya en Paris, y cree que también en Berna, y desde España marchará a Lisboa y Roma.

### RECEPCION DIPLOMATICA

No se celebrará hoy; habiendo sido aplazada hasta el sábado.

### EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el gobernador de Baleares, en telegrama de hoy, rectifica el suyo de anoche acerca de las víctimas de los sucesos de Palma de Mallorca.

Dice el gobernador que no hubo un muerto, sino un herido grave y una señora levemente. Teme el gobernador la reproducción de los sucesos, por complicarse con la huelga de algunos oficios.

El gobernador de Burgos, en conferencia telefónica con el subsecretario, le anuncia que los daños causados por los revoltosos en la Resinera de Aranda de Duero se valúan en 20.000 pesetas.

Se han enviado fuerzas para mantener el orden, que hasta ahora no se ha vuelto a alterar.

### LAS ELECCIONES DE SENADORES

Para resolver la falta de nuevas listas para la elección de compromisarios que han

de tomar parte en la de senadores, el M. del firmado hoy el decreto siguiente:

«Artículo único. Las listas formadas a tenor del artículo 25 de la ley Electoral de senadores de 8 de febrero de 1877 que no hayan sido reclamadas a los que, habiendo sido objeto de reclamaciones, estén resultadas por los Ayuntamientos y Comisión provincial, sin haberse apelado ante la Audiencia, se publicarán en debida forma desde el día 21 de febrero, si ya no estuviesen publicadas, y se utilizarán para la elección de compromisarios, con arreglo a lo prevenido en los artículos 30 y 31 de la misma ley.»

En aquellos Ayuntamientos donde, por haber sido las listas de este año objeto de reclamación ante la Audiencia, no hayan podido publicarse como definitivas, según dispone el artículo 29 de la ley citada, registrarse las del año anterior, por lo que se refiere a los vecinos mayores contribuyentes, y en cuanto a los concejales, se considerarán incluidos en ella, con derecho a tomar parte en la votación, los que actúen legalmente en los Ayuntamientos el día señalado para la elección de compromisarios.»

## EL SUCESO DE ESTA MADRUGADA

### Mata a su mujer y se suicida

#### Las primeras noticias.

Esta mañana se presentó en la Comisaría del distrito de Buenavista un joven de veintidós años, llamado Ricardo Díez González, factor cesante de ferrocarriles. Dijo, dando muestras de hallarse intensamente impresionado, que en la casa en que se halla de huésped, en la calle de Espartinas, número 2, segundo izo izquierda, y al querer investigar la causa de la tardanza en servirle el desayuno la dueña de la casa, Clara Santamaría, hablase dirigido a la habitación dormitorio de ésta y su marido, Dionisio Díez, hallando a ambos en la cama, al parecer muertos y con el rostro bañado en sangre.

Después de avisar a la Casa de Socorro, se dirigieron los agentes de la autoridad al lugar del suceso, acompañados de Ricardo González, para comprobar las manifestaciones de éste.

También acudió en seguida a la casa el médico de la Casa de Socorro D. Luis Felipe Vila, que confirmó que Dionisio Díez y su mujer, Clara Santamaría, habían muerto, declarándose, por la rigidez de sus cuerpos, que la muerte debió ocurrir aproximadamente a las cinco de la madrugada.

Dionisio Díez presentaba una herida de arma de fuego en la sien derecha. En la mano tenía una pistola de dos cañones descargada, y Clara Santamaría una herida, también de arma de fuego, en la sien izquierda.

#### Antecedentes.

Dionisio representaba tener sesenta años. Era guardia civil retirado, y natural de Remolano, provincia de Burgos. Su mujer, de una edad aproximada a la de Dionisio, había nacido en la capital burgalesa.

El matrimonio tenía algunos ahorros depositados en una Sociedad que quebró poco después de comenzar la guerra europea, dejando por esta causa el matrimonio de percibir los intereses de su pequeño capital, aunque éste se conservara íntegro en poder de la Sociedad aludida.

Hasta este momento el matrimonio vivió feliz; pero el quebranto de sus intereses determinó un estado de preocupación intensa en Dionisio, llegando hasta perturbar seriamente sus facultades mentales. Se le veía siempre caviloso, y comenzó ya a sentir los síntomas precursores de demencia, caracterizados por una constante manía persecutoria, agudizándose ésta en los últimos tiempos hasta el punto de obligar a su mujer a probar los alimentos que le servía, ante el temor de que tratase de envenenarle.

Hace poco tiempo, Clara había recogido un depósito de 1.500 ó 2.000 pesetas que tenía en un Banco, como últimos recursos con que podían contar para atender a sus necesidades.

Con objeto de aminorar los gastos habían admitido en su casa a Ricardo Díez, que reforzaba los ingresos mensuales del matrimonio con 20 pesetas que pagaba por su habitación.

Dionisio recibía asistencia facultativa a su dolencia mental en una clínica establecida en la calle de Puencarral.

#### Cómo ocurrió el hecho.

Nada anormal observó anoche el huésped Ricardo en Domingo que pudiera hacerle sospechar lo que había de ocurrir algunas horas más tarde.

El matrimonio se acostó a la hora de costumbre, y Ricardo Díez se fué a su habitación.

Dice el huésped que a eso de las cinco de la madrugada oyó entre sueños dos golpes secos, que tomó por ruidos callejeros, y añadió que algunos momentos después sintió ruidos de pasos en la habitación inmediata—que separa su dormitorio del de los esposos Díez—y ruido de abrir y cerrar cajones.

En el cuarto de Dionisio y Clara se ha encontrado una pistola con dos cápsulas sin disparar, pero manchadas de sangre, además de la que se halló en manos de Dionisio. En el suelo había seis cápsulas también sin disparar.

De la disposición de las heridas y del hallazgo de las dos pistolas se deduce que el hecho debió de ocurrir del siguiente modo:

Dionisio, en un momento de exaltación de su enfermedad mental, disparó contra su esposa una de las pistolas, la encontrada entre la cama y el balcón, causándole la muerte.

Debido de volver el arma contra sí; pero no salieron los proyectiles. Entonces fué a la habitación inmediata, sacando de uno de los cajones de un mueble que en ella había la otra pistola, que después de cargada se llevó a la cama, disparándose un tiro en la sien derecha, acostado ó sentado.

#### El Juzgado.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento de los cadáveres de Dionisio y Clara, y tomando declaración a Ricardo Díaz González.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Nota de la Comisaría de Abastecimientos. La Comisaría general de Abastecimientos, ampliando sus acuerdos de los días 13 y 15 del corriente, referentes al orden de preferencia con que han de transportarse las mercancías comprendidas en la relación aneja al primero, ha acordado incluir con el núm. 2 y con carácter circunstancial en dicha relación, el azufre, sulfatos y demás abonos químicos, así como todos los orgánicos, para cuyos transportes duran las épocas en que precisen efectuarse, el azón del uso a que estas mercancías se destinan, deberán darse las facilidades correspondientes al lugar en que se les incluye, á fin de veiar con ello por la defensa de la Agricultura, cuya riqueza nacional precisa estimularse por todos los medios posibles.

EN VALENCIA

Valencia, 18.—Ha llegado el Urko-Mendi, procedente de Rosario de Santa Fe, con 4.500 toneladas de trigo para esta provincia. Es el primer vapor de los requisados por el Gobierno para traer trigo á España.

VIDA DEPORTIVA

CONFERENCIAS

Real Sociedad Gimnástica Española. La conferencia anunciada para el miércoles 20 en el teatro Benavente estará á cargo del doctor Deoref, en vez del doctor Bastos, como se había anunciado, según la rectificación que nos envía el vicesecretario de dicha Sociedad. El tema será: «Necesidad de la organización en instalación de laboratorios de deportes».

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

No pudiendo dignamente enviar esta Sociedad representación propia á la Asamblea convocada por la Federación Castellana de Atletismo, por haber sido ofendido su delegado en la última Asamblea, suspendida por la representación directiva de la F. C. de A., ha confiado la S. C. D. al Athletic Club en particular, y á las entidades federadas en general, la defensa de sus corredores castigados y la suya propia.

El ilustrado dibujante D. Arturo Mora Quintana explicará en esta Asociación un curso breve, en el que figurarán los siguientes temas: «Conocimientos de estilos decorativos», «Perspectiva artística», «Definición de las escalas métricas».

Este curso—muy útil para obreros—empezará el martes próximo, de ocho á nueve de la noche, teniendo una duración de cuatro ó cinco días.

La matrícula quedará cerrada mañana lunes, á las once de la noche, y será libre y gratuita, dándose preferencia á los socios.

Se facilitan detalles en el local social, Poncejos, 3, entresuelo, de siete á once de la noche.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Abandono censurable

En el hermoso pinar existente en las inmediaciones del Club Alpino ha hecho presa la oruga en tan gran cantidad que amenaza con destruir la mayor parte de aquellos seculares árboles.

Ahora es la época de poder evitarlo á poca costa, y sería conveniente que la sección forestal correspondiente se preocupase de salvar tan hermosa riqueza, que hace de aquel paisaje uno de los más bellos de la provincia.

Las Sociedades Club Alpino, Peñalara, Amigos del Campo y tantas otras que por fortuna se han creado de algunos años á esta parte, son las llamadas á gestionar la salvación de aquella pinada existente entre el Club Alpino y la carretera de Navacerrada.

BIBLIOGRAFIA

Pintipolín. (Charlas infantiles.)

El crítico de teatros de nuestro colega El Diario Español, D. Crispulo Moro, ha reunido en un precioso tomo de cerca de 200 páginas, una colección de charlas infantiles, prologadas por el presbítero D. Ramón Méndez Gaité, é ilustradas con multitud de dibujos de Agustín, que han tenido tan gran éxito, que la primera edición ha desaparecido como por encanto entre las manos de los pequeños que conocían á Pintipolín y entre las de muchos mayores, que se han podido recrear con las enseñanzas que, burla burlando, aparecen en las páginas del bello libro á que nos referimos.

El libro del Sr. Moro es ameno, instructivo, sencillo y conmovedor, y su lectura es recomendable por muchos conceptos, y muy especialmente por ser de aquellos que los niños leen con deleite, cosa difícil de conseguir cuando no se tiene la galanura de estilo de Pintipolín.—P.

COMUNICACIONES

El teléfono y el calor.

Se han logrado resultados muy notables, mejorando extraordinariamente la audición telefónica, sin más que calentar la embocadura del teléfono, rificando así el aire en ella contenido. Se han hecho pruebas posteriores que confirman los primeros resultados. Se afirma que los aparatos ordinarios sometidos á este tratamiento se convierten en

teléfonos de alta voz, pudiéndose oír la palabra á algunos metros del aparato. Cable telefónico.

Tal vez hayan terminado ya los trabajos emprendidos hace poco para el tendido de un cable telefónico subterráneo entre Nueva York y Washington, que será ampliado á Filadelfia. Actualmente hay dos cables entre Filadelfia y Nueva York, con un total de 229 circuitos, entre reales y simulados ó fantasmas.

A pesar de este considerable número de circuitos, el servicio no se cursa con la rapidez necesaria, por insuficiencia de conductores.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» á ORTEGA MUNILLA

La solemnidad militar del miércoles

Son muchos los jefes y oficiales de las distintas armas del Ejército que, sin proceder de la Academia General Militar, ofrecerán sus respetos á la Real Familia en el acto de la presentación á la misma de la bandera que fué enseña de aquel memorable centro docente militar.

Todos cuantos se incorporen á la Comisión esperarán en la plaza de la Armería, en traje de presentación ó en el de diario, la llegada de la bandera con su escolta, y acompañándola subirán á las regias habitaciones.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

NOTICIAS GENERALES

Un grupo de muchachos exploradores ha comenzado á publicar una interesantísima revista mensual con el título de Madrid Explorador, órgano de las tropas exploradoras de esta corte.

Deseamos á la nueva publicación una larga y próspera vida.

El próximo miércoles, á las cinco de la tarde, comenzarán en el ministerio de Estado los exámenes de aptitud de la carrera diplomática.

De caza.—De campo.—En viaje.

El mejor de los postres, MERMÉLADAS TREVIJANO.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y publica el miércoles 20, á las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

El doctor Bourkaib disertará sobre «Tratamiento médico de la eclampsia».

Se discutirá «Empleo de la adrenalina en obstetricia», interviniendo los doctores Aza y Becerro de Bengoa.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.—Con gran concurrencia de socios y de público celebró esta Sociedad el sábado su sesión semanal, continuando la discusión sobre la modificación de los impuestos, leyéndose por el Sr. Arias un interesante trabajo é interviniendo en la discusión los señores Jalvo, Martínez Añibarro, marqués de la Fuensanta de Palma, Prieto Pazos, Morán de Burgos y Talavera, quedando, por lo avanzado de la hora, aplazado la discusión hasta el próximo sábado, á las seis y media de la tarde, siendo la discusión pública para dar á los debates mayor amplitud.

Procedente de sus magníficas posesiones de Húmera, ha regresado á esta corte el ex ministro de Hacienda y de Estado D. Juan Navarro Reverter con su distinguida familia. Por casa del ilustre ex ministro han desfilado para reiterarle el pésame por el fallecimiento de su hijo D. Vicente el nuncio de Su Santidad, el Presidente del Consejo, marqués de Alhucemas; el conde de Romanones, el general Weyer, el Presidente del Senado, señor Groizard, y otras muchas personalidades de la política, las Academias y la banca.

Ha fallecido en esta corte el conocido abogado D. José Oria de Rueda é Iñigo.

El finado, persona estimadísima por sus altas dotes de caballerosidad, era ex diputado á Cortes, académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación, caballero gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola, jefe superior honorario de Administración civil, caballero de la Orden militar del Santo Sepulcro y de la de Carlos III.

A su madre, doña María de los Angeles; hermano D. Francisco, y hermana política doña Dolores Fontán, enviamos nuestro pésame.

En la iglesia de San Jerónimo el Real se ha celebrado un solemne funeral en sufragio del alma de doña María del Valle y Juliá, marquesa de Casa Argudín.

Con este triste motivo reiteramos nuestro pésame á su distinguida familia.

El triste acto de conducir al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo el cadáver del conocido comerciante D. Pablo García-Diego y Céspedes ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las innumerables simpatías con que contaba el finado. Descanse en paz!

La vendedora de décimos Carolina Manso, domiciliada en la calle de Mesonero Romanos, número 36, guardilla, ha extraviado el billete número 12.751, segunda serie, correspondiente al sorteo del 1.º de marzo próximo.

Se ruega á la persona que lo haya encontrado lo devuelva á la administración número 5, San Bernardo, 18.

PROVINCIAS

El Sr. Benlliure.

Valencia, 18.—El insigne escultor Sr. Benlliure está realizando sus visitas de despedida á las autoridades.

En el correo marchará á Madrid.

Ladrón muerto.

La benemérita de Sueca comunica que anoche sorprendió á un ladrón que forzaba la puerta de un corral de las afueras, y como al darle el alto acometiera á los civiles, éstos dispararon contra él, dejándole muerto.

La falta de carbón.

Valencia, 18.—El director de la Fábrica del Gas ha visitado al gobernador para rogarle telegráficamente al director de Comercio, participándole que el vapor «Casalubia», requisado para traer carbón para dicha fábrica, fracasó en la requisita.

El vapor «Leonita» tampoco podrá traer el combustible, porque sus armadores, señores Garrigó y Hermanos, de esta plaza, lo tienen contratado por meses.

Las existencias de carbón que hay en la Fábrica sólo alcanzarán hasta último de mes. Se acerca, pues, un conflicto.

Los legitimistas se abstienen.

Valencia, 18.—Los legitimistas han acordado abstenerse en las próximas elecciones.

Otro choque.

Zaragoza, 18.—El gremio de transportes ha dirigido al ministro de Fomento un telegrama diciendo que han chocado en la estación del Norte dos máquinas y dos furgones que hacían maniobras, no ocurriendo desgracias.

El choque careció de importancia; pero demuestra una vez más la necesidad de tomar urgentes medidas para evitar accidentes y para normalizar la situación.

El gordo de Navidad.

Santander, 18.—Ha sido depositado en el Banco por D. Pedro Riestra, vecino de Llanes, un décimo del gordo de Navidad, que llegó de Méjico en el Alfonso XII, que le envió un hermano del depositante.

El resto se halla repartido entre los empleados de una fábrica de muebles.

Entre monárquicos.

Sevilla, 18.—Habiéndose en el Casino Mercantil de Los Palacios Luis Vaquero, borbolista y Antonio Arnedo, ibarrista, discusión acerca de las elecciones.

Vaquero sacó un revólver, disparando sobre su interlocutor, que resultó herido en la frente.

EN PALMA DE MALLORCA

Manifestación tumultuosa

Un muerto y un herido.

Palma de Mallorca, 18.—En el paseo de Borne, un grupo de mujeres, chicos y algunos hombres asaltó en el muelle á los carros del carbón.

A ellos se unieron algunos albañiles, que ya estaban en huelga.

Se repartieron el carbón y las patatas que había almacenadas.

Luego hicieron lo mismo con las harinas y garbanzos.

Fuerzas de Carabineros y Guardia Civil de á pie y de á caballo salieron al paso, obligando á los que intentaban salir cargados con el producto de lo sustraido, á dejarlo en la acera del muelle.

Para ver si los grupos se disolvían, dióse una toque de atención; pero los revoltosos daban gritos y arrojaban piedras.

Entonces se dieron algunas cargas, sin lograr despegar. Acudieron entonces fuerzas de Caballería.

Las de la Guardia Civil fueron apedreadas, y entonces hicieron fuego, hiriendo de dos balazos á un manifestante.

Luego se organizó una manifestación, llevando en alto las ropas ensangrentadas del herido, que se llama Miguel Cerlota Serra, de veintiséis años. Fué trasladado al Hospital, donde falleció.

También resultó herida en un brazo una mujer.

Luego de ocurrir estos sucesos, reinó tranquilidad.

Los albañiles huelguistas han publicado un manifiesto diciendo que no han intervenido en los sucesos.

Las fuerzas apostadas frente al Gobierno civil y la Gorieta se retiraron á las ocho de la noche, á cuya hora la tranquilidad era absoluta.

TELEGRAMA OFICIAL

Manifestaciones tumultuosas.—Saqueo de carbón.—La fuerza pública dispara.—Un muerto y dos heridos.

Palma de Mallorca, 18.—En la mañana de hoy, y con pretexto de la carencia de carbón vegetal, se ha formado una manifestación de 500 mujeres y chicos, que estuvieron en este Gobierno, y á los que se ha hecho ver la imposibilidad por el momento de resolver la cuestión; pero que el carbón que viniese de los pueblos sería expendido en el acto.

Después de retirarse de este Gobierno, los manifestantes asaltaron los carros en que venía el carbón, repartiéndoselo.

Sobre las once de la mañana se han unido á las mujeres y chicos grupos de albañiles declarados en huelga, dirigiéndose al puerto, donde han saqueado el carbón vegetal que, procedente de Ibiza, había llegado, y sacos de harinas y patatas de la misma procedencia.

En vista del carácter revolucionario que tomaba la manifestación, ordené la salida de la Guardia Civil de Infantería y Caballería, que fué recibida con gritos y denuestos. Al llegar al puerto, trató de disolver á los

grupos, empujándolos hacia la población. A la entrada de la misma aumentaron los gritos contra la fuerza, siendo también agredida á pedradas, y sonando algún disparo.

Viendo que estaba herido el sargento que mandaba la fuerza y que, dados los toques de atención, continuaban las pedreas, aquella se vió obligada á repeler la agresión, resultando de los manifestantes un muerto y un herido.

Reclamé del capitán general el auxilio de fuerzas del Ejército, que me fué prestado en el acto.

El orden se ha restablecido, y he suspendido la sesión del Ayuntamiento de esta noche para evitar diese motivo á nueva manifestación.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—6 (especial á precios especiales), Gloria y familia.

ESPANOL.—6 (popular), La madre.—19 (popular), La cura de amor.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular), El rayo.

LARA.—6. En un lugar de la Mancha... (tres actos) y Blanca Azucena y su boleros.—9,30, Pipiola (tres actos) y fin de fiesta Blanca Azucena y su boleros.

ODEON.—6 (cinematógrafo). La historia de los trece.—10. Amores y amores.

INFANTA ISABEL.—6,30 (14 del obono á maries aristocráticas). La paga de alivio y Los gabrieles.—10,30, Colonia veraniega (gran éxito).

CERVANTES.—6,15. El hombre invisible.—10,15, El hombre invisible (enorme éxito).

APOLO.—6,15 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).—10,30 (doble). El niño judío (dos actos).

PRICE.—(Tournee Mercedes Capric).—5,30, Lucia de Lammermoor.—10, Maruca.

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La casta Susana.—10,15 (especial). La araña azul.

ESLAVA.—6. Jesús, María y José y La del alba serena.—10,15. A campo traviesa.

COMICO.—6,30. Las buenas almas y La pobrecita Dolores (reestreno).—10,15. La pobrecita Dolores y Las buenas almas.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Los novios de las chachas.—7,15. Primer amor.—9,15. El dinero y la vergüenza.—10,15. El Buen Ladrón.—11,45. El monigolillo.

MARTIN.—5,45. El amigo Melquiades.—7. El mal de amores.—9. El triunfo de Manoliño.—10,15 (doble, butaca, 1 peseta). Madrid á oscuras y Los secretos de Venus.

COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30. Francfort.—6,30. Campo de armijo (especial).—9,30, Películas.—10,30. Carlos II el Hechizado (especial).

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Éxito extraordinario de Preciosilla.—Selección programa de variedades, con números de gran atracción.—Secciones tarde y noche.

FRONTON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito del Trio Marekis.—Extraordinario acontecimiento: Carmelita Ferrer, nobilísima billarista española, y Pilar Garcia, celebrada cantante de aires regionales.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Anita y Carmela contra Isabel y Pili.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Morcedes y Consuelo contra Petra y Joaquina.

AVISOS UTILES

TUBOS DE ACERO ESTIRADO

Seminuevos, de 45 por 52 milímetros, se venden útiles para conducción de aire comprimido, vapor y agua á altas presiones.—J. RIVERA VARGAS, San Justo, 1, Madrid.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Habiéndose sufrido un error al calcular las obligaciones aplicables al cupón número 3 de las Obligaciones especiales de Tudela á Bilbao, pagadero en 15 de febrero próximo, se pone en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones de la clase expresada que las cifras publicadas en el anuncio insertado en la Gaceta de Madrid del 21 de enero próximo pasado, deben entenderse rectificadas como sigue:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Valor del cupón (12,50), A deducir por impuestos (0,66), Líquido á pagar á cada cupón (11,84).

Madrid, 11 de febrero de 1918.—El secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

La pureza de la tez depende de la pureza de la sangre

Aunque el paciente sea un hombre, es general el avergonzarse de exhibir una cara encarnada y roseolada. La aplicación de pomadas y ungüentos casi siempre resulta ineficaz; en todo caso no es bastante para que desaparezca ese menoscabo de salud. Sabido es que la impureza de la tez, como son las rubicundeces, granos, diviesos, provienen exclusivamente de la impureza de la sangre. Para purificar ésta se requiere un tratamiento depurativo. Por consiguiente, se necesita un tratamiento interno, con lo que está indicado en absoluto el de las Píldoras Pink. Las Píldoras Pink dan sangre nueva, rica y pura en cada dosis. Por otra parte, su acción tónica estimula el funcionamiento de los órganos eliminadores: riñones, hígado, intestinos, lo que hace que éstos desempeñen mejor sus funciones, consistentes en expeler del cuerpo las impurezas en él acumuladas. Por consiguiente, en el tratamiento de las Píldoras Pink hay depuración y al mismo tiempo aportación de sangre nueva, rica y pura. Al cabo de unos cuantos días, la tez recupera su brillo y su pureza, mejora el estado general, hay más apetito y son más fáciles las digestiones.



D. José Calderón, habitante en Madrid, Castelló, 12, 3.º, padece una erupción de granos singularmente intensa; pronto quedó libre de ella, merced á las Píldoras Pink. «Me congratulo cada día más—nos escribe el señor Calderón—de haber tomado sus Píldoras Pink, pues únicamente ellas han sido capaces de vencer la erupción de granos que me había invadido la cara y todo el cuerpo. Fastidiosa es esta erupción, no sólo por el mal aspecto que me daba y por las picazonas que me producía, sino también por el malestar que me causaba. He tomado unas cuantas cajas de las excelentes Píldoras Pink y éstas me han purificado perfectamente la sangre, con lo que ha desaparecido por completo la erupción y con ella las comezónes y el malestar.» Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Advertisement for PIANOLA pianos. Text: NO HAY MAS QUE UNA "PIANOLA" EL UNICO INSTRUMENTO QUE PUEDE LLAMARSE "PIANOLA" LO VENDE EXCLUSIVAMENTE THE AEOLIAN CO. S. A. E. Avenida Conde Peñalvor, 24 MADRID. Pídase catálogo ilustrado.

Advertisement for Don Policarpo Molinero Yzquierdo. Text: EL SEÑOR Don Policarpo Molinero Yzquierdo Falleció el día 18 de Febrero de 1918. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su viuda, doña Francisca Manrique de la Hoz; hijos, Américo, Jesús, Francisca, Concepción y Carmen; hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. SUPPLICAN á sus amigos le encomiende á Dios y asistan á la conuación del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes 19, á las CUATRO DE LA TARDE, desde la casa mortuoria, Velázquez, 14, á la Sacramental de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas. Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

Don José Oria de Rueda é Iñigo

DOCTOR EN DERECHO

ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, EX DIPUTADO A CORTES, ACADÉMICO-PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN CIVIL DEL MÉRITO AGRÍCOLA, JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO DE LA INCLITA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA REAL Y DISTINGUIDA DE CARLOS III, ETC., ETC.

HA DESCANSADO EN EL SEÑOR EL 17 DE FEBRERO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

su desconsolada madre, D.ª María de los Angeles; su hermano, D. Francisco; hermana política, D.ª Dolores Fontán Santamarina; sobrinos, D.ª Mercedes, D. Alfredo y D. Fernando, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 19, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de San Vicente, 6, á la estación del Mediodía, para su traslado al Panteón de familia en el cementerio de Requena (Valencia), por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en la estación.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren los fieles.



LA MALA REAL INGLESA

Vapores correo de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA

Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A CORUNA—Rubine é hijos VILLAGARCIA—E. Durán VIGO—Estanislao Durán OPORTO—Tait. S. C. LISBOA—James Rawes S. C. CADIZ—Mac Andrews y C.ª BARCELONA } Mac Andrews y C.ª ALMERIA }

MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Feligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

Para curar radicalmente REUMA, GOTA, CIÁTICA, COLICOS NEFRITICOS Y CALCULOS

ANTIURICO WEISS

Laureado con medalla de oro, diploma de honor y Gran Premio en varias Exposiciones. Caja con 24 sellos, 5 pesetas. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias. Único preparador: Doctor Cuadrado, Orense (Toledo), quien remite desde una caja enviándole su importe por giro postal.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUE DE RISCAL

ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastring, Principe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

OPOSICIONES REGISTROS - Academia Sidro. 19, Piamonte, 19

Preparación anunciada convocatoria («Gaceta» del 7) de 50 plazas, por profesores especializados en las distintas materias. Adquieranse informes de nuestros alumnos. Matricula de 6 á 8.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES

Paseo de los Pontones, 2. -- Teléfono M. 808

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Ninguna Familia habria de estar sin

PASTILLAS VALDA

Este remedio respirable preserva de los peligros del frio, de la humedad, del polvo y de los microbios y garantiza la CURACION rápida de todas las

Enfermedades de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones.

Así para los NIÑOS y para los ADULTOS como para los ANCIANOS

Este ADMIRABLE TALISMÁN

ha de tener cabida en todas las familias: procuraos hoy mismo

UNA CAJA DE

PASTILLAS VALDA

pero sobre todo EXIGID SERIAMENTE

Las VERDADERAS

que son sólo las que se venden

EN CAJAS de 4 Ptas 1.50

llevando en la tapa el nombre

VALDA

CANAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píalos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, Coulin y Compañía, PARÍS

SUBASTA

El jueves, día 21, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, número 8, principales.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, No., Trimestra, Semestra, Anua. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muttos, sobre moneda de curso legal, ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Anuncios

León, 20.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

LA MARAVILLA,

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos.

CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS

COMPRA-VENTA DE FINCAS

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentán dos diarias.

DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal.

Teléfono 4342.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE

LOS CHOCOLATES Y DULCES

Maffas López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES

DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Multiple small advertisements including: 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...', 'ALMONEDAS', 'COMPRAS Y VENTAS', 'CONSULTAS', 'OFERTAS Y DEMANDAS', 'ENSEÑANZA', 'FILATELIA', 'ESPECIFICOS', 'Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...', 'Detective Internacional', 'Fabricación de nueva bebida', 'Toda clase escritos', 'Grabadores', 'Señora independiente', 'Capitalistas'.

Advertisement for Valda pills, featuring a large heart-shaped graphic and text: 'Ninguna Familia habria de estar sin PASTILLAS VALDA. Este remedio respirable preserva de los peligros del frio, de la humedad, del polvo y de los microbios y garantiza la CURACION rápida de todas las Enfermedades de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones.' Includes contact information for various pharmacies and distributors.